
 
Α Π Ο Σ Π Α Σ Μ Α 

Από το υπ’ αριθ. 22/2013 πρακτικό συνεδρίασης  
του Δημοτικού Συμβουλίου του Δήμου Βέροιας 

 
Αρ. απόφ. 507/2013                                                      

Π ε ρ ί λ η ψ η 
Έγκριση α) δημιουργίας συντονιστικής επιτροπής 
αντιμετώπισης των φαινομένων βίας, β) 
πραγματοποίησης αντιφασιστικής συγκέντρωσης 
και γ) έκδοσης ψηφίσματος για τη δολοφονία του 
Παύλου Φύσσα από μέλος της Χρυσής Αυγής. 

 
         Σήμερα 20 Σεπτεμβρίου του έτους 2013 ημέρα της εβδομάδας Παρασκευή και ώρα 
14:30 συνήλθε σε έκτακτη συνεδρίαση το Δημοτικό Συμβούλιο στην αίθουσα συνεδριάσεων 
του Δημοτικού Συμβουλίου Βέροιας, Μητροπόλεως 46, στο Δημαρχείο, ύστερα από την με 
ημερομηνία 20-9-2013 γραπτή πρόσκληση του Προέδρου που δόθηκε σ’ όλους τους 
Συμβούλους, τους Προέδρους Δημοτικών & Τοπικών Κοινοτήτων, τους Εκπροσώπους Τοπικών 
Κοινοτήτων, τον Πρόεδρο του Τοπικού Συμβουλίου Νέων και στην Δήμαρχο, σύμφωνα με τις 
διατάξεις του άρθρου 67 του Ν. 3852/2010 και του άρθρου 7 του Ν. 3443/2006. 
          Αφού διαπιστώθηκε  ότι παραβρίσκεται η Δήμαρχος και ότι υπάρχει νόμιμη απαρτία, 
αφού επί συνόλου 41 μελών βρέθηκαν παρόντα  23 μέλη: 

 
                  Παρόντες                                                                                           Απόντες 
1)Μ. Σουμελίδης, 2)Γ. Μιχαηλίδης, 3)Α. Λαζαρίδης, 
4)Ν.Τσιαμήτρος, 5)Β. Σταυροπούλου, 6)Ε. 
Αρχοντάκη, 7)Τ.Χατζηαθανασίου, 8)Κ. Βοργιαζίδης, 
9)Θ. Κορωνάς, 10)Β. Παπαδόπουλος, 11)Κ. 
Κουτσαντάς, 12)Α.Δέλλας, 13)Α. Νεστορόπουλος, 
14)Α. Γκαμπέσης, 15)Β.Γιαννουλάκης, 16)Χ. 
Τσιούντας, 17)Κ.Παναγιωτίδης, 18)Δ. Γκέκα, 19)Α. 
Παπαδόπουλος, 20)Σ. Κουμτσίδης, 21)Ι.Σοφρόνωφ, 
22)Γ. Μελιόπουλος, 23)Ι.Αγγέλογλου. 

Δ. Δάσκαλος, Θ. Θεοδωρίδης, Π.Παυλίδης, 
Θ.Αγγελίνας, Λ.Πουλασουχίδης, 
Ν.Μωυσιάδης, Χ. Κούτρας, 
Ν.Μαυροκεφαλίδης, Χ. Γαϊτάνου, 
Α.Καγκελίδης, Μ.Παπαϊωάννου, Γ.Κάκαρης, 
Β.Λυκοστράτης, Λ. Τσαβδαρίδης, 
Κ.Κοστογλίδου, Ε. Γουναράς, Γ. Σουμπέκας, 
Α. Βασιάδης, 

             Παρόντες πρόεδροι Δημ. & Τοπ. Κοινοτήτων                               Απών Πρόεδρος 
             & Εκπρόσωποι Τοπ. Κοινοτήτων                                                         Τ.Σ. Νέων 

Σ.Ασλάνογλου Κ.Καπανίδης 

Απόντες πρόεδροι Δημ. & Τοπ. Κοινοτήτων 
& Εκπρόσωποι Τοπ. Κοινοτήτων 
Δ. Κουλουριώτης, Χ. Δουλγερίδου, Θ. Σούλας, Ι. Λιάτσιου, Σ. Κρομμύδας, Ε. Εμμανουηλίδης, Η.Σοφιανίδης,  Σ. 
Μισοκέφαλος, Α. Βοργιαζίδου, Ι. Παπαδόπουλος, Α. Πέτρου, Ε. Κελεσίδης, Α. Κακαγιάννης, Α.Ορφανίδου, Η. 
Μπατσαράς, Σ. Ρίσσου, Γ. Οικονόμου, Ι. Χειμώνας, Κ. Νένος, Χ. Τσανασίδης, Ν. Αγγέλου, Ι. Καπετανίδης, Π. 
Ποταμόπουλος, Π. Πιτούλιας, Κ. Τζήμας, Μ. Λαμπριανίδης, Μ. Τέτος. 
 
Σημείωση: Κατά τη συζήτηση της υπ’ αριθ. 507/2013 απόφασης αποχώρησαν οι κ.κ. Α.Λαζαρίδης, 
Α.Παπαδόπουλος, Κ.Παναγιωτίδης, Α.Νεστορόπουλος, Σ.Κουμτσίδης, Δ.Γκέκα. 
 
 
 
 
 
 
 



Ο πρόεδρος κήρυξε την έναρξη της συνεδρίασης και εξέθεσε στο συμβούλιο τα εξής: 
Αισθάνομαι βαθιά θλίψη, οδύνη και οργή για αυτά που συμβαίνουν στη χώρα μας.  
Στη φτώχεια και την εξαθλίωση που έχουν πάρει εκρηκτικές διαστάσεις, χωρίς να 

διαφαίνεται κάποια ελπίδα, προστέθηκαν τα τραγικά γεγονότα που κατέληξαν στη στυγερή 
δολοφονία του Παύλου Φύσσα. Ούτε τυχαία, ούτε μεμονωμένα πρέπει να θεωρούνται αυτά. 

Φίλες και φίλοι, ο κίνδυνος εκτροπής είναι υπαρκτός. Ο καθένας πρέπει να αναλάβει τις 
ευθύνες του, ξεκινώντας από την κυβέρνηση, που πρέπει να αναζητήσει πέρα από τους φυσικούς 
και τους ηθικούς αυτουργούς, που διαμορφώνουν, καλλιεργούν και διαδίδουν φασιστικές 
αντιλήψεις, αλλά κι όσους με την ανοχή τους αφήνουν τα φασιστοειδή να δρουν ατιμώρητα και 
ανενόχλητα. 

Μπροστά σε αυτή την κατάσταση πιστεύω ότι κι οι τοπικές κοινωνίες έχουν υποχρέωση 
να συγκροτήσουν κοινό μέτωπο για την αντιμετώπιση φασιστικών και εγκληματικών ενεργειών. 

Γι’ αυτό και αποφασίστηκε το σημερινό έκτακτο Δ.Σ. με ευρεία συμμετοχή φορέων. 
Συμφωνεί το σώμα για τη συζήτηση και λήψη απόφασης εκτάκτως επί του θέματος, ως 

κατεπείγοντος;  
Μέλη: Ναι. 
Λευκή ψήφο έδωσε ο δημοτικός σύμβουλος Ι.Αγγέλογλου. 
Στη συνέχεια αφού συναίνεσε η Δήμαρχος και δέχθηκε κατά πλειοψηφία το συμβούλιο 

τη συζήτηση και λήψη απόφασης επί του θέματος, ως κατεπείγον, ο πρόεδρος εισηγούμενος το 
θέμα έδωσε το λόγο στη Δήμαρχο Χαρίκλεια Ουσουλτζόγλου-Γεωργιάδη, η οποία εξέθεσε στο 
συμβούλιο τα εξής: 

Πανοσιολογιότατε και εκλεκτοί προσκεκλημένοι, όσοι βέβαια ανταποκριθήκατε σε αυτή 
την πρόσκληση, σας ευχαριστούμε πολύ για την παρουσία σας σε αυτή την έκτακτη συνεδρίαση 
του Δ.Σ.  

Βρισκόμαστε εδώ σήμερα, για δεύτερη φορά για το ίδιο θέμα. Την πρώτη φορά είχε γίνει 
συνεδρίαση μετά από μια μεγάλη ένταση που δημιουργήθηκε μεταξύ της Χ.Α. και της 
οργάνωσης «Μπαρούτι», στην οποία είχαμε σοβαρά επεισόδια.  

Κληθήκαμε σήμερα για δεύτερη φορά, γιατί εκπροσωπούμε τους πολίτες και την 
κοινωνία, η οποία δεν πρέπει να μείνει βουβή, αμέτοχη, αλλά ούτε και ανεύθυνη κι ούτε 
μοιρολατρικά να δέχεται τα κακώς κείμενα, γιατί λαοί που σιωπούν, που υποκρίνονται πως δεν 
βλέπουν και δεν ακούν, είναι κατά την άποψή μου άρρωστοι λαοί, χωρίς ορίζοντα και μέλλον.  

Λαοί που νομοτελειακά υφίστανται όλα αυτά, υφίστανται ακρωτηριασμούς και 
απώλειες. Είναι λαοί που ένα «ωραίο» πρωί ξυπνούν με εμβατήρια. 

Η κατάσταση λοιπόν που διαμορφώνεται με τρομάζει και δε δικαιολογούμαστε να 
κρατήσουμε τη στάση των «μωρών παρθένων».  

Η χώρα περνάει την πιο δύσκολη περίοδο των τελευταίων δεκαετιών κι επειδή η ιστορία 
είναι γνωστό ότι κάνει κύκλους, πρέπει το γεγονός αυτό να μας προβληματίζει, να μας αφυπνίζει 
και να μας κρατά σε εγρήγορση.  

Πρέπει να μας κρατά σε εγρήγορση η ανατριχιαστική ευκολία με την οποία οι πολίτες 
λένε «Ε, ρε μια χούντα που μας χρειάζεται!!!», ο επικίνδυνος θυμός των ανθρώπων, που χωρίς 
βαθιά σκέψη, «τσουβαλιάζουν» πολιτικούς και πολιτικές, καταδικάζουν τα πάντα άκριτα, 
«καίγοντας τα χλωρά μαζί με τα ξερά».  

  Να μας κρατά όμως σε εγρήγορση κι η άσκηση αντιλαϊκής πολιτικής στην Ελλάδα και 
σε άλλα κράτη της Ευρώπης, μιας πολιτικής που χτυπά οριζόντια με αμείλικτες κινήσεις 
πανικού τους εργαζόμενους και πληθαίνει τους ανέργους σε κάθε σπίτι, κάνοντας κάθε έντιμο 
νοικοκυριό να βιώνει την ανέχεια, το θυμό και την αγανάκτηση.  

Να μας κρατά επίσης σε εγρήγορση ο πολιτικός αμοραλισμός κι οι απεχθείς προσωπικές 
πολιτικές, που φέρνουν τους πολίτες απέναντι από την πολιτική. Πολιτικές ανθρώπων «μικρών» 
και ιδιοτελών, που καμώνονται τους μεγάλους και τους επαΐοντες. 

Όλοι οι Έλληνες οφείλουμε να αντιδράσουμε στα φαινόμενα βίας, από όπου κι αν 
προέρχονται, οφείλουμε να αντιδράσουμε στα φαινόμενα απαξίωσης της υγιούς πολιτικής, αν 
κάπου ασκείται πια αυτή και να μην επιτρέψουμε να αναβιώσουν στη χώρα μας ολοκληρωτικά 



καθεστώτα, να μην καταλυθεί η ελευθερία της σκέψης και του λόγου και να μην καταλυθεί η 
Δημοκρατία στην κοιτίδα της. 

Είναι μεν αυτονόητο, αλλά πραγματικά με σοκάρει ότι δείξαμε πως αφυπνιζόμαστε, όταν 
άρχισε η εμφανής αιματοχυσία, γιατί υπήρχε αιματοχυσία στα σοκάκια της Αθήνας, όχι από την 
επίθεση της Χ.Α. στο Κ.Κ.Ε., αλλά από δολοφονημένους μετανάστες που ήρθαν στην Ελλάδα 
από κάθε γωνιά της γης. 

Η δολοφονία λοιπόν του Παύλου Φύσσα και τα μαχαιρώματα, σηματοδοτούν έναν 
επικίνδυνο κύκλο βίας που πρέπει να τον προλάβουμε, γιατί απειλεί να διαρρήξει την κοινωνική 
συνοχή, την εσωτερική ειρήνη, προκαλώντας το απευκταίο εμφυλιοπολεμικό κλίμα.  

Η δολοφονία του Λαμπράκη κι όσα ακολούθησαν, είναι ένα καλό παράδειγμα, ένα 
δίδαγμα της ιστορίας που δεν πρέπει να ξεχνάμε ποτέ. Η στυγνή, κυνική δολοφονία του Παύλου 
Φύσσα είναι μόνο η κορυφή του παγόβουνου και για λίγες μέρες ίσως αφυπνίσει συνειδήσεις, 
ίσως συσπειρώσει όλους τους δημοκράτες ενάντια στα φασιστοειδή και τα ναζιστικά κακέκτυπα 
κι ίσως μας συνετίσει για να αντιληφθούμε όλοι ότι η Δημοκρατία είναι υπόθεση συλλογική. 
Είναι υπόθεση όλων μας και κάθε ενός ξεχωριστά. 

Η εξαθλίωση των πολιτών, τα υπαγορευμένα από τους δανειστές άδικα μέτρα, γεννούν 
ακραία εγκληματικά φαινόμενα, που είναι πολιτικά μεταμφιεσμένα. Έτσι το νιώθω και νομίζω 
ότι έτσι το αντιλαμβανόμαστε όλοι μας. 

Το Δ.Σ. οφείλει να αντιδράσει. Η τοπική κοινωνία πρέπει να αντιδράσει, να καταδικάσει 
τη βία από όπου κι αν προέρχεται, να καταδικάσει ναζιστικά μορφώματα και να τα αποβάλλει.  

Το Δ.Σ. πρέπει να εγγυηθεί και να περιφρουρήσει με όλες του τις δυνάμεις τη 
Δημοκρατία σε αυτή τη μικρή, φιλήσυχη και προοδευτική γωνιά της Ελλάδας και να σταθεί 
μπροστά στους αγώνες μαχητικά κι αποφασιστικά. 

Και κάλεσε το συμβούλιο ν’ αποφασίσει σχετικά. 
 Δήμαρχος: Πανοσιολογιότατε και εκλεκτοί προσκεκλημένοι, όσοι ανταποκριθήκατε σ’ 
αυτήν την πρόσκληση, σας ευχαριστούμε πολύ. Είναι πράγματι ένα έκτακτο συμβούλιο γιατί και 
ο Πρόεδρος είχε κάποια προβλήματα σοβαρά κι όταν είναι προβλήματα υγείας καταλαβαίνετε 
ότι είναι πάνω από όλα, μπορεί το μεν πνεύμα πρόθυμον η δε σαρξ ασθενής και εγώ είχα τέτοια 
θέματα, οπότε σήμερα το πρωί κλήθηκε το συμβούλιο.  

Βρισκόμαστε εδώ σήμερα, δεύτερη φορά δυστυχώς για το ίδιο θέμα, την πρώτη φορά 
είχε γίνει η συνεδρίαση μετά από μια μεγάλη ένταση που είχε προκληθεί μεταξύ της «Χρυσής 
Αυγής» και της οργάνωσης «Μπαρούτι» και είχαμε σοβαρά επεισόδια και κυρίως την πληρώνει 
η πλατεία Δημαρχείου σ’ αυτές τις περιπτώσεις, κληθήκαμε για μια δεύτερη φορά γιατί 
εκπροσωπούμε όλοι μας τους πολίτες, την κοινωνία κι η κοινωνία δεν πρέπει να μείνει βουβή, 
δεν πρέπει να μείνει αμέτοχη, ούτε ανεύθυνη, ούτε μοιρολατρικά να δέχεται τα κακώς κείμενα, 
γιατί λαοί οι οποίοι σιωπούν, οι οποίοι υποκρίνονται πως δε βλέπουν και δεν ακούν, είναι κατά 
την άποψή μου άρρωστοι λαοί χωρίς ορίζοντα και χωρίς μέλλον. Λαοί που νομοτελειακά 
υφίστανται όλα αυτά, υφίστανται και ακρωτηριασμούς και απώλειες, νομοτελειακά. Είναι λαοί 
οι οποίοι ξυπνάν ένα ωραίο πρωί, «ωραίο» τρόπος του λέγειν, με εμβατήρια.  

Η κατάσταση λοιπόν η οποία διαμορφώνεται προσωπικά με τρομάζει και δε 
δικαιολογούμαστε να κρατήσουμε τη στάση των «μωρών παρθένων». Η χώρα περνάει την πιο 
δύσκολη περίοδο των τελευταίων δεκαετιών κι επειδή η ιστορία είναι γνωστό ότι κάνει κύκλους, 
πάντα εις τους αιώνας των αιώνων, αυτό πρέπει να μας προβληματίζει, πρέπει να μας ανησυχεί, 
πρέπει να μας αφυπνίζει, πρέπει να μας κρατάει σε εγρήγορση. Να μας κρατάει σε εγρήγορση η 
ανατριχιαστική ευκολία με την οποία ακούμε καθημερινά πολίτες να λένε και θα το πω όπως το 
ακούω, «ε ρε μια χούντα μας χρειάζεται», με μεγάλη ευκολία το ξεστομίζουμε, να μας κρατάει 
σε εγρήγορση ο επικίνδυνος θυμός των ανθρώπων πια που χωρίς βαθιά σκέψη τσουβαλιάζουν 
πολιτικούς, πολιτικές, τα καταδικάζουν όλα συλλήβδην, άκριτα, καίγοντας χλωρά μαζί με ξερά.  

Θυμάμαι, είναι δίπλα μου ο Κώστας Γιοβαννόπουλος, όταν είχε πρωτοβγεί μου είχε πει 
ότι μόλις πήγαινε να μπει στη Βουλή επειδή τον έβλεπαν ότι είναι βουλευτής τον γιούχαραν, 
ούτε ξέρανε ποιος είναι, ούτε τί είναι και τον γιούχαραν άνθρωποι που περνούσαν με ένα 
μηχανάκι, βασανισμένοι πολίτες αυτό του κράτους. Να μας κρατάει πρέπει σε εγρήγορση η 



άσκηση αντιλαϊκής πολιτικής στην Ελλάδα και σε άλλα κράτη της Ευρώπης, μιας πολιτικής που 
χτυπάει οριζόντια με αμείλικτες κινήσεις πανικού τους εργαζόμενους και πληθαίνει τους 
ανέργους σε κάθε σπίτι, κάνοντας κάθε έντιμο νοικοκυριό να βιώνει την ανέχεια, να βιώνει το 
θυμό και την αγανάκτηση, να μας κρατάει σε εγρήγορση και κάτι ακόμη, το οποίο εγώ το κρίνω 
ιδιαίτερα σημαντικό, τον πολιτικό αμοραλισμό, ενασχολούμενων με τα πολιτικά πράγματά μας, 
να μας κρατάνε σε εγρήγορση οι απεχθείς προσωπικές πολιτικές που έτσι φέρνουν τους πολίτες 
απέναντι στην πολιτική, έτσι έρχονται οι πολίτες απέναντι στην πολιτική και με αυτά τα 
φαινόμενα, πολιτικές ανθρώπων μικρών και ιδιοτελών που καμώνονται τους μεγάλους και τους 
γνωρίζοντες, επικίνδυνο κι αυτό.  

Οι Έλληνες οφείλουμε να αντιδράσουμε στα φαινόμενα βίας από όπου κι αν προέρχεται 
αυτή η βία, οφείλουμε να αντιδράσουμε στα φαινόμενα απαξίωσης της υγιούς πολιτικής αν 
κάπου ασκείται πια αυτή και να μην επιτρέψουμε να αναβιώσουν στη χώρα μας, γιατί κάθε 
γωνιά της Ελλάδας πρέπει να κραυγάσει, πρέπει να δείξει ότι είναι παρούσα, να μην αναβιώσουν 
ολοκληρωτικά καθεστώτα, να μην καταλυθεί η ελευθερία της σκέψης, η ελευθερία του λόγου, 
να μην υπάρχει φοβία και εν πάση περιπτώσει να μην καταργηθεί η δημοκρατία στην κοιτίδα 
της.  

Είναι αυτονόητο αυτό αλλά πραγματικά με σοκάρει ότι δείξαμε να αφυπνιζόμαστε μόνο 
όταν άρχισε η εμφανής αιματοχυσία, γιατί υπήρχε αιματοχυσία, γιατί μέχρι τώρα στα σοκάκια 
της Αθήνας δεν είναι μόνο οι επιθέσεις που δέχθηκε το Κ.Κ.Ε. και είδαμε στις τηλεοράσεις, 
είναι και οι δολοφονημένοι μετανάστες, όποιοι κι αν είναι, άνθρωποι, συνάνθρωποι από όποια 
γωνιά της γης κι αν είναι, μάνα τους έχει γεννήσει, που δεν έχουν δικηγόρο, ούτε καν όνομα και 
συγγενείς στην Ελλάδα. Η δολοφονία του Φύσσα και καταλήγω και τα μαχαιρώματα, γνωστά 
και άγνωστα μαχαιρώματα, σηματοδοτούν έναν επικίνδυνο κύκλο βίας που πρέπει να τον 
προκάμουμε, πρέπει να τον προλάβουμε, που απειλεί αυτός ο κύκλος της βίας να διαρρήξει την 
κοινωνική συνοχή, την εσωτερική ειρήνη, προκαλώντας το απευκταίο εμφυλιοπολεμικό κλίμα.  

Η δολοφονία του Λαμπράκη κάποτε και όσα ακολούθησαν είναι ένα πάρα πολύ καλό 
παράδειγμα, είναι ένα δίδαγμα της ιστορίας που δεν πρέπει να το ξεχνάμε ποτέ. Η δολοφονία 
του Φύσσα στην Αττική, στυγνή, κυνική, είναι η κορυφή του παγόβουνου δυστυχώς και για 
λίγες μέρες ίσως αφυπνίσει συνειδήσεις, ίσως συσπειρώσει όλους τους δημοκράτες ενάντια στα 
φασιστοειδή και ναζιστικά και κακέκτυπα μορφώματα, ίσως μας συνετίσει και αντιληφτούμε 
όλοι πως η περιφρούρηση της δημοκρατίας είναι μια υπόθεση συλλογική, είναι ατομική, είναι 
μια καθημερινή υπόθεση του καθενός και της καθεμιάς.  

Η εξαθλίωση των πολιτών, τα υπαγορευμένα από δανειστές άδικα μέτρα γεννούν ακραία 
εγκληματικά φαινόμενα τα οποία είναι πολιτικά μεταμφιεσμένα, έτσι τα νοιώθω εγώ και νομίζω 
έτσι το αντιλαμβανόμαστε όλοι μας, το δημοτικό μας συμβούλιο λοιπόν εν κατακλείδι οφείλει 
να αντιδράσει, η τοπική κοινωνία και κάθε τοπική κοινωνία σε όποια γωνιά αυτού του κράτους 
που έμαθε να συλλογιέται ελεύθερα, πρέπει να αντιδράσει, να καταδικάσει τη βία από όπου κι 
αν προέρχεται, να καταδικάσει ναζιστικά μορφώματα, και να τα αποβάλλει πάραυτα από την 
κοινωνία μας, να εγγυηθεί εν κατακλείδι και να περιφρουρήσει με όλες του τις δυνάμεις τη 
δημοκρατία σ’ αυτή τη μικρή φιλήσυχη και προοδευτική γωνιά της Ελλάδας και να σταθεί 
μπροστά στους αγώνες μαχητικά και αποφασιστικά.  
 Πρόεδρος: Ο κ.Μπέκης βρίσκεται εδώ και καλό είναι να συζητήσουμε το ψήφισμα που 
κατατέθηκε, επιτρέπετε λίγο την αλλαγή της σειράς μια και θα φύγει ο κ.Μπέκης. Ψήφισμα 
καταγγελίας της δολοφονίας του Παύλου Φύσσα: Καταγγέλλουμε τη δολοφονία του νέου 
εργαζόμενου Παύλου Φύσσα από φασίστες δολοφόνους. Η δολοφονία αυτή έρχεται μετά τις 
επιθέσεις σε μέλη του Κ.Κ.Ε. στο Πέραμα, μετά τη δολοφονία του νεαρού μετανάστη στα 
Πετράλωνα, μετά από τις δεκάδες επιθέσεις σε εργαζόμενους και μετανάστες. Η εξέλιξη αυτή 
δεν είναι ένα τυχαίο γεγονός.  Είναι η φυσική συνέπεια, η προέκταση της αντιδραστικής 
πολιτικής που ασκείται ενάντια στο λαό, τους εργαζόμενους και τη νεολαία. Η δράση των 
φασιστικών ναζιστικών ομάδων συμπληρώνει τις πολιτικές της εξαθλίωσης των εργαζομένων, η 
παρουσία τους είναι αναγκαιότητα και άλλοθι για την τρομοκρατική πολιτική κυβέρνησης, 
ευρωπαϊκής ένωσης, Ν.Τ. έχει μεγάλη ευθύνη η κυβέρνηση και οι πολιτικές δυνάμεις που 



υιοθετούν και επικαλούνται τη θεωρία των δύο άκρων ταυτίζοντας πολιτικές οργανώσεις με 
ναζιστικές, φασιστικές, εγκληματικές ομάδες, δικαιολογούν έτσι τη δράση της Χρυσής Αυγής. 
Εργαζόμενοι, το εργατικό λαϊκό κίνημα, εκπαιδευτικοί, θα απομονώσουν τους φασίστες δε θα 
τους αφήσουν να τρομοκρατούν. 
 Εκπρ.Μητροπ. Βεροίας, Ναούσης & Καμπανίας: Είναι αυτονόητα βέβαια αυτά τα οποία 
ακούγονται εδώ σήμερα και λέγονται, δυστυχώς βέβαια οι εξελίξεις είναι τέτοιες που πρέπει να 
επαναλάβουμε τα αυτονόητα πράγματα.  

Εγώ εκείνο που έχω να πω, πέρα από την αυτονόητη καταδίκη όλων αυτών των 
καταστάσεων που όπως είπε η Δήμαρχος, απλώς είναι το γεγονός αυτό της δολοφονίας ενός 
νέου ανθρώπου ήταν ίσως το αποκορύφωμα, η έμφαση μιας υποβόσκουσας εμφανούς ή 
αφανούς καταστάσεως και νοοτροπίας η οποία καλλιεργείται μέσα στο λαό μας και σε άλλους 
λαούς της Ευρώπης. Πάντως εκείνο το οποίο θέλω να πω είναι ότι σίγουρα είναι κάτι που 
αντιβαίνει τις αρχές του Ευαγγελίου και της διδασκαλίας της εκκλησίας, γι’ αυτό το λόγο 
άλλωστε σε πάρα πολλές συνόδους και επίσημα κείμενα και πράξεις της εκκλησίας, όπως για 
παράδειγμα σε σύνοδο των προκαθήμενων ορθοδόξων εκκλησιών που έγινε η επανορθόδοξη 
διάσκεψη στις αρχές του 20ου αιώνα, ο εθνοφυλετισμός καταδικάστηκε, αποκηρύχτηκε βασικά 
από την εκκλησία και καταδικάστηκε επισήμως ως αίρεση. Δηλαδή δε δίστασε η εκκλησία να 
τον κατατάξει τον εθνοφυλετισμό μεταξύ των αιρέσεων αλλά και πρόσφατα και σε συνοδικά 
κείμενα και ο αρχιεπίσκοπος Ιερώνυμος και πολλοί μητροπολίτες αλλά και η ίδια η Ιερά 
Σύνοδος, σε συλλογικό επίπεδο αποκήρυξε τον φονταμενταλισμό, διότι παρόμοια φαινόμενα 
συναντώνται και μέσα στους κόλπους της εκκλησίας, όχι με τη μορφή βέβαια αυτή, εννοώ σε 
θρησκευτικό επίπεδο κι έτσι μπορώ να πω και να μεταφέρω αυτή τη στιγμή ότι ο 
φονταμενταλισμός αποκηρύσσεται με τον πιο κατηγορηματικό τρόπο τόσο ο θρησκευτικός όσο 
και ο πολιτικός, τόσο με τη θρησκευτική του έκφραση όσο και με την πολιτική του έκφραση 
όπως φάνηκε από τα τελευταία γεγονότα.  

Δηλώνω την παρουσία της εκκλησίας σε αυτήν και σε άλλες πρωτοβουλίες καθώς 
βέβαια και την προθυμία μας να συμβάλλουμε με τον τρόπο που θα κρίνει το σώμα ως 
προσφορότερο στο να αποτρέψουμε στο μέλλον παρόμοια περιστατικά. 
 Εκπρόσωπος ΣΥΡΙΖΑ: Ξεκινάω σχολιάζοντας την απουσία του εκπροσώπου της Ν.Δ. 
Για εμένα είναι αυτονόητοι οι λόγοι, θα φανεί και πιο κάτω.  

Συζητάμε σήμερα μια κατάσταση την οποία ενώ αρκετοί από τους παρευρισκόμενους 
και κόμματα και φορείς και πρόσωπα, την είχαμε επισημάνει, κάποιοι άλλοι πιστεύατε ότι δεν 
είναι έτσι τα πράγματα. Δεν είστε μοναδικοί, διαβάζω μια δήλωση του κ.Γρηγοράκου 
αναπληρωτής υπουργός Εσωτερικών: «Η Χρυσή Αυγή είναι το αυγό του φιδιού. Πιστεύαμε όλοι 
ότι δε θα βγει και γι’ αυτό δεν παίρναμε τα μέτρα μας. Ένα κομμάτι της κοινωνίας, ένα πολιτικό 
κομμάτι, πίστευε ότι δε θα βγει το φίδι ή θα βγει και θα είναι ελεγχόμενο για να εξυπηρετεί την 
πολιτική την οποία θέλανε».  

Παρατηρώ και στην ομιλία της Δημάρχου για τη βία από όπου κι αν προέρχεται, μια 
έκφραση αποτυχημένη, η ένταση που δημιουργήθηκε μεταξύ Χρυσαυγιτών πέρυσι στη Βέροια 
και το «Μπαρούτι» επίσης αποτυχημένη. Οι Χρυσαυγίτες πήγαν και έκαναν απόπειρα 
δολοφονίας στο μαγαζί του Γιώργου Ξινού και στο Σαββαΐδη τα οπτικά, δεν είχαν καμία σχέση 
με το «Μπαρούτι», και το Δ.Σ. το έκανε γαργάρα και το δικαστήριο της Βέροιας αθώωσε τους 
Χρυσαυγίτες και καταδίκασε το μαγαζάτορα που μπήκαν μέσα του διέλυσαν το μαγαζί και τον 
δίκασαν και ελάχιστοι είναι που βγήκαν και καταδίκασαν τα γεγονότα.  

Λάθη κάνουμε όλοι, εκτιμήσεις να μην κάνουμε σωστές αλλά όταν έρχεται η ώρα και 
αποδεικνύεται το αυτονόητο, να έχουμε το θάρρος να πάρουμε τις ευθύνες και να ομολογήσουμε 
όπως έκανε ο κ.Γρηγοράκος.  

Παρόλα αυτά σήμερα, όχι τώρα που χύθηκε αίμα, χρόνια χύνεται αίμα αλλά ήταν αίμα 
αλλοδαπών, οι γιατροί στο Τζάνειο καταγγέλλουν για εκατοντάδες χιλιάδες σφαγμένους που 
πάνε κάθε μέρα, μπορεί να μην πέθαναν αλλά υπάρχουν και άνθρωποι που πέθαναν και δεν 
έγινε τίποτα και σήμερα που φτάσαμε εδώ και θα μπορούσε αυτή η εξέλιξη να έχει άλλες 
διαστάσεις, η κεντρική πολιτική της κυβέρνησης παραμένει σε αυτό που τροφοδότησε σα 



λίπασμα τη λειτουργία της Χρυσής Αυγής. Στη θεωρία των δυο άκρων, ο μεν πρωθυπουργός 
βγαίνει και για λόγους τυπικούς ή αν θέλετε και δηλώνει σε ένα πιο μαλακό τόνο, οι δυο όμως οι 
πιο «κολλητοί» του, ο σύμβουλος ο Λαζαρίδης, ο Μπαλτάκος γραμματέας στο υπουργικό 
συμβούλιο και άλλοι, συνεχίζουν τη θεωρία των δύο άκρων εξομοιώνοντας το ΣΥΡΙΖΑ με τη 
Χρυσή Αυγή.  

Επιβεβαιώνεται αυτό το οποίο λέμε εδώ και χρόνια ότι στην κυβέρνηση κάνει κουμάντο 
η ακροδεξιά, όχι ότι η Ν.Δ. είναι ακροδεξιά αλλά κάνει κουμάντο η ακροδεξιά κι αυτό 
επιβεβαιώνεται και από τις διαφοροποιήσεις σημαντικών στελεχών της Ν.Δ. που χαρακτηρίζουν 
αυτά τα γεγονότα.  

Άρα τί συμπέρασμα βγαίνει μέχρι σήμερα; Έβγαλε το συμπέρασμα ο πρωθυπουργός; Η 
κυβέρνηση; Όχι δεν το έβγαλαν, ακόμη πιστεύει σ’ αυτή τη θεωρία. Το δεύτερο είναι ευθύνη της 
κυβέρνησης, η ανοχή της αστυνομίας, έγινε η δολοφονία παρουσία της αστυνομίας και σε όλα 
τα γεγονότα υπάρχουν δεκάδες χιλιάδες βίντεο καταγγελίας που παρουσία της αστυνομίας και 
των ΜΑΤ γινόταν οι ξυλοδαρμοί, γινόταν τα μαχαιρώματα κι η αστυνομία αδιαφορούσε, να μην 
αναφερθώ στα βίντεο όπου η αστυνομία μοίραζε στους χρυσαυγίτες υλικά και κουκούλες για να 
δημιουργούν επεισόδια.  

Έπρεπε να φτάσουμε σήμερα για να παραπεμφθούν οι 32 υποθέσεις στον εισαγγελέα του 
Άρειου Πάγου; Τόσα χρόνια γιατί ήταν πλημμέλημα; Και σήμερα παραπέμπονται εκεί για να 
χαρακτηριστεί η Χρυσή Αυγή σαν συμμορία; Ή είναι τυχαίο το ρόλο τον οποίο έπαιξαν σ’ αυτό 
το παιχνίδι πέρα από την αστυνομία ξεκινώντας από τα εκλογικά ποσοστά όπου ψήφιζαν οι 
αστυνομικοί ήταν 50% και πάνω Χρυσή Αυγή… 
 Πρόεδρος: Σεβαστείτε λίγο το χρόνο. 
 Δ.Χαμπίδης(Εκπρόσωπος ΣΥΡΙΖΑ): Ο χρόνος δυστυχώς, έχουμε μια λογική την οποία 
πιστεύω πρέπει να ολοκληρώσουμε.  

Το τρίτο το οποίο μπορεί να πει κάποιος πρώτο,  είναι το μνημόνιο, η ισχυροποίηση της 
Χρυσής Αυγής κατά την εκτίμησή μας δε θα ήταν ποτέ δυνατή χωρίς την καταστροφή που έχει 
επιφέρει το μνημόνιο στην ελληνική κοινωνία και δεν είναι μόνο δική μας, το λένε όλοι κι 
επικαλούνται και τη (αδύνατη η απομαγνητοφώνηση) η υιοθέτηση της ακροδεξιάς ατζέντας από 
την κυβέρνηση και τα διαπλεκόμενα μέσα μαζικής ενημέρωσης. Σήμερα το πρωί, ένας 
δημοσιογράφος στο ΣΚΑΙ, ο κ.Κανελλάκης αν θυμάμαι καλά, στην αφήγηση που έκανε η μάνα 
του θύματος, δηλαδή, γιατί είπε ότι κατέβηκε αυτός με το μαχαίρι και του είπε θα σε καθαρίσω, 
δηλαδή ήταν γνωστοί, είχαν κόντρα, ακόμη και σήμερα, πέρα από την πρώτη μέρα που 
ανακοίνωσαν ότι οι διαφορές ήταν για το ποδόσφαιρο. Αλλά τα μέσα δεν ήταν αυτοί που 
δείχνανε ότι οι χρυσαυγίτες είναι τα καλά παιδιά, που μας δίδασκαν στο δημοτικό, περνούσαν 
τις γριούλες απέναντι τις φύλαγαν από τους Αλβανούς, τους Πακιστανούς (Στο σημείο αυτό 
γίνεται αλλαγή μαγνητοφώνησης της επόμενης πλευράς κασέτας) φασισμό και στην 
έκφρασή του και στα αίτιά του, γιατί το να καταδικάζουμε την έκφραση και όχι τα αίτια, το 
μνημόνιο, είναι υποκρισία.  
 Πρόεδρος: Μετά τις διαπιστώσεις για τις οποίες τις περισσότερες θα έλεγα συμφωνούμε, 
θα ήταν επιθυμητό να ακούσουμε και προτάσεις σε τοπικό επίπεδο, οι τοπικές κοινωνίες έχουν 
να κάνουν τίποτε άλλο πέρα από το καθαρά θεωρητικό σκέλος ότι ξέρετε να αποφασίσουμε να 
τοποθετηθούμε ανοιχτά κατά και φυσικά είναι ένα που μπορούμε να κάνουμε, να 
τοποθετηθούμε ανοιχτά κατά του φασισμού, κατά των εγκληματικών ενεργειών να είμαστε 
τοποθετημένοι και κατά των ίσων αποστάσεων. Αλλά πρακτικές προτάσεις παρακαλώ για το τι 
μπορούμε να κάνουμε σε τοπικό επίπεδο. Δήλωσε ο πανοσιολογιότατος, δηλώνει παρούσα η 
εκκλησία σε ό,τι αποφασιστεί εδώ. Συμφωνούμε ότι είναι αυτονόητο το παρών, προτάσεις 
ακούμε.   
 Εκπρόσωπος ΠΑ.ΣΟ.Κ.: Καταρχήν πρέπει να χαιρετίσουμε αυτή την πρωτοβουλία για 
τη σημερινή συνεδρίαση του Δ.Σ. που δε θα πω ότι ακολουθεί τα γεγονότα, αλλά εν πάση 
περιπτώσει δείχνει μια αν θέλετε ιδιαίτερη στάση γι’ αυτό το οποίο βιώνει συνολικά η κοινωνία 
της χώρας μας.  



Θέλω να πω επίσης ότι δεν πρέπει αυτά τα θλιβερά γεγονότα να γίνονται προϊόντα 
πολιτικής εκμετάλλευσης, προκειμένου όλοι να απευθύνουμε λογύδρια και απόψεις οι οποίες 
είναι γύρω-γύρω από τον πυρήνα του προβλήματος αλλά δυστυχώς παραμένουν στις παρυφές 
και είναι πραγματικά λυπηρό και νομίζω το καταδικάζουμε όλοι και εμείς ως κίνημα, είναι 
λυπηρό η κοινωνία να σύρεται πίσω από αυτές τις αποτρόπαιες πράξεις οι οποίες δεν είναι 
τίποτε άλλο από ένα έγκλημα και κατά της ανθρωπότητας και κατά αν θέλετε της προσωπικής 
ελευθερίας, της δημοκρατίας και της κοινωνίας της ίδιας, αν θέλετε όμως κι ένα έγκλημα κατά 
της πολιτικής κι αυτό έχει προεκτάσεις.  

Έτσι λοιπόν όλοι μας χωρίς καμία εξαίρεση θα πρέπει να καταδικάσουμε απερίφραστα 
αυτήν την εγκληματική ενέργεια και παρόμοιες εγκληματικές ενέργειες, είναι επίσης φανερό και 
αυτό είναι πλέον γνωστό σε όλους ότι έστω και χρησιμοποιώντας την ατάκα της Δημάρχου για 
την κορυφή του παγόβουνου, ήταν αυτή η σταγόνα η οποία αν θέλετε ξεχείλισε το ποτήρι ή 
είναι αυτή η σταγόνα η οποία δημιούργησε το ποτάμι που έριξε τη μάσκα, έπεσαν οι μάσκες κι 
έπρεπε κάποια στιγμή αυτή η μάσκα να πέσει αλλά έπεσε δυστυχώς με ένα άσχημο και 
αποτρόπαιο συμβάν.  

Νομίζω όλοι καταδικάζουμε το γεγονός ότι αυτά τα οπλισμένα χέρια δεν ήταν ένα 
έγκλημα απλά, μια ανήθικη πράξη, μια ανέντιμη πράξη, μια απάνθρωπη πράξη, ήταν ένα 
έγκλημα σε όλα όσα ανέφερα πιο πριν, στη δημοκρατία, στους θεσμούς, στην κοινωνία, στο 
σύνταγμα και Δήμαρχε δε θα πρέπει να επιτρέψουμε όπως είπατε εσείς, αυτή η αφύπνιση της 
κοινωνίας ή των φορέων να παραμείνει για λίγες μέρες γιατί δυστυχώς ξεχνιούνται κάποια 
γεγονότα. Θα πρέπει αυτή η αφύπνιση να είναι συνεχής, γιατί πραγματικά σήμερα, αποδείχτηκε 
περίτρανα ότι υπάρχουν δυστυχώς στην τοπική κοινωνία αυτά τα στοιχεία τα αναρχικά, τα 
φασιστικά, τα ναζιστικά, τα οποία δεν επιτρέπουν αν θέλετε τη λειτουργία της δημοκρατίας, της 
ελευθερίας και ό,τι αυτό συνεπάγεται.  

Όπως επίσης αυτή η αποτρόπαια πράξη δε θα πρέπει να είναι ένα ερέθισμα για να βγάλει 
απλά ο πρωθυπουργός ή η κυβέρνηση τα συμπεράσματά της και μόνο. Θα πρέπει αυτή η 
αποτρόπαια πράξη να είναι το ερέθισμα να βγάλει η κοινωνία τα συμπεράσματά της γιατί καλώς 
ή κακώς αυτά τα στοιχεία ανδρώθηκαν πολιτικά από την ίδια την κοινωνία, από κομμάτι της 
κοινωνίας, είτε ως αντιδραστική συμπεριφορά αλλά εν πάση περιπτώσει είναι ένα γεγονός και 
πρέπει η ίδια η κοινωνία να επαγρυπνεί.   

Νομίζω ότι αυτά πήραν σάρκα και οστά, αυτά τα κηρύγματα που ακούγαμε κατά 
καιρούς, τα κηρύγματα μίσους και οι πράξεις βίας οι οποίες εμφανίστηκαν πρόσφατα στην 
πολιτική ζωή, οι οποίες δεν υπήρχαν και είναι φανερό ότι αυτή η βία είναι υποκινούμενη και 
είναι πραγματικά ανεπίτρεπτη για τη σύγχρονη ιστορία της πατρίδας μας. Πρέπει όλοι να 
καταδικάσουμε αυτές τις πράξεις μαζί με αυτές και το ρατσισμό και την ξενοφοβία όπως 
αναφέρατε Δήμαρχε και νομίζω ότι αυτό που πρέπει άμεσα να γίνει, είναι να ψηφιστεί το νομικό 
πλαίσιο που να τιμωρεί άμεσα αυτές τις πράξεις βίας αλλά και το αντιρατσιστικό νομοσχέδιο το 
οποίο είναι σε εκκρεμότητα.  

Προφανέστατα και η παρουσία όλων στις εξελίξεις ή αν θέλετε σε ό,τι πρέπει να γίνει 
από εδώ και στο εξής είναι δεδομένη, απλά το στοιχείο το οποίο είναι απαραίτητο και νομίζω 
είναι πολύ σημαντικό, είναι πραγματικά έστω και με αυτόν τον θλιβερό τρόπο όπως έχει 
εξελιχτεί αυτή η κατάσταση, θα πρέπει η κοινωνία να επαγρυπνιστεί και αυτή και τα κόμματα 
όλα και οι φορείς κι αν θέλετε  το δικό μας συμβούλιο και όποιος άλλος φορέας της τοπικής 
κοινωνίας και όχι μόνο έχει δεχθεί αυτό το πλήγμα.   
 Γιοβαννόπουλος (βουλευτής ΑΝ.ΕΛ): Πρωτοπρεσβύτερε πατέρα Γεώργιε, Πρόεδρε, 
Δήμαρχε, αγαπητοί δημοτικοί σύμβουλοι και δημοτικές σύμβουλοι, είναι η πρώτη φορά που 
εμφανίζομαι σε αυτό εδώ το χώρο με τη θεσμική μου ιδιότητα.  

Θέλω να πω ότι πρέπει να κάνουμε κάτι πολύ δραστικότερο από το να καταγγέλλουμε. 
Πρέπει να σμίξουν όχι μόνο οι φωνές μας και είμαι έτοιμος να προσυπογράψω ό,τι είπε ο 
εκπρόσωπος του ΠΑ.ΣΟ.Κ., του ΣΥΡΙΖΑ, ο κ.Τσιούντας που είπε να τους φωνάξουμε εδώ να 
τους δούμε κατάματα αν έχουν κι αυτοί το κουράγιο να μας δουν κατάματα. Αυτό που είπε η 
Δήμαρχος, εγώ είμαι έτοιμος να κατεβάσω οποιεσδήποτε κομματικές σημαίες γιατί δεν 



ωφελούν, πρέπει να αλλάξουμε νοοτροπία ως κοινωνία και να μην σιωπούμε. Δεν μπορεί εγώ να 
πηγαίνω στη Βουλή και να δρασκελώ πάνω από πεσμένα κορμιά. Αυτή είναι η Χρυσή Αυγή που 
έρχεται τώρα εν είδει αυτοδικίας να λύσουν τα πράγματα. Δηλαδή ο φονιάς χθες που 
μαχαίρωσε, μαχαίρωσε την γραφειοκρατία; Μαχαίρωσε την αναξιοκρατία; Μαχαίρωσε τον 
νεοπλουτισμό; Μαχαίρωσε τη διαφθορά; Από αύριο θα είναι στα κάγκελα προφανώς της 
φυλακής, να μην προκαταλαμβάνω, και δε θα πάει γιατί είναι φασίστας, θα πάει γιατί ήταν 
φανατισμένος, γιατί καλλιεργήθηκε ένας φανατισμός ο οποίος αυτή τη στιγμή σέρνεται μέσα 
στη χώρα και το νοιώθουν, δεν ξέρει γιατί σκότωσε αυτός όπως δεν ξέρει και γιατί πέθανε το 
θύμα, έχουμε χάσει την αρχή και το τέλος.  

Ξαναλέω ότι είναι πέρα του αυτονόητου αλλά στην τέχνη της ρητορείας η επανάληψη 
βοηθάει, να επαναλαμβάνουμε ότι καταγγέλλουμε, ότι πρέπει να τελειώνουμε με αυτό το 
μόρφωμα, φοβάμαι ότι μόλις αρχίζουμε. Από αυτά που βλέπω εγώ στην Αθήνα ξέρετε 
κυκλοφορούν λόχοι, λόχοι ανθρώπων με μαύρες μπλούζες, με άρβυλα και με σημαίες όπου οι 
μικροί ιστοί που κρατούν είναι στειλιάρια. Λόχοι και ένα στ’ αριστερό, ένα στ’ αριστερό, το ζω 
αυτό το πράγμα στην Αθήνα όπως ζω και κάποιους τύπους με μαύρες μπλούζες έξω από τα 
ΑΤΜ που κάθονται προσοχή, δεν ξέρω ποιος τους έβαλε εκεί, ποιος τους πληρώνει, αλλά αυτοί 
απλώς κάθονται να περάσει η εικόνα στο χειμαζόμενο πολίτη ότι να, να ποιοι θα σε 
προστατεύσουν, υπάρχει μια προπαγάνδα μελετημένη, έρχεται από πολλά χρόνια κι από πολλά 
πανεπιστήμια κρατών της κεντρικής Ευρώπης για το πώς διδάχτηκε όλο αυτό το πράγμα, δεν 
είναι τυχαίο, μην νομίζετε ότι είναι τυχαίο.  

Θα σας πω ένα περιστατικό. Οι Ανεξάρτητοι Έλληνες κάναμε μια προσπάθεια να 
μαζέψουμε τρόφιμα από τα super market για να πάμε να τα διανείμουμε. Τα μαζέψαμε σε ένα 
γραφείο που έχουμε και ήρθε κόσμος από έξω ζητούσε τρόφιμα.  Εγώ τα χρειάστηκα, δεν 
πίστευα ότι στη Βέροια θα χτυπάνε τα τζάμια να ζητάνε μακαρόνια οι άνθρωποι, αλλά ανοίξαμε 
τις πόρτες και τα δώσαμε. Όχι, η Χρυσή Αυγή βάζει ένα, δυο, τρία κομμάτια, έντυπο υλικό, 
σακούλα Χρυσή Αυγή τα πάμε στο σπίτι.  

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ως πολίτης της Βέροιας νομίζω ότι πρέπει όλοι μαζί να 
ενωθούμε, το μέτωπο δεν είναι απλώς ένα φίδι που ξέφυγε, είναι μια οργή που δεν μπορούμε να 
δαμάσουμε και κυρίως δεν μπορούμε να πείσουμε. Πρέπει να βρούμε τον τρόπο να πείσουμε τον 
κόσμο που είναι άπελπις, τους απεγνωσμένους αυτούς που νομίζουν σήμερα ότι θα τιμωρηθεί το 
σύστημα, ποιό σύστημα θα τιμωρηθεί; Εμείς οι ίδιοι πρέπει να αλλάξουμε και να πείσουμε τον 
κόσμο για ένα καλύτερο αύριο. Και αυτό μπορούμε να το κάνουμε μόνο με το δια βίου 
παράδειγμα, με την προσωπική μας συμπεριφορά, ειδικά τα δημόσια πρόσωπα να επιδείξουμε 
εκείνο το σημείο αναφοράς στο οποίο, μου έλεγε μια κυρία πριν από λίγο εδώ, σε διαβάζω, καλά 
τα λες όμως είμαστε αλλού. Το σέβομαι, εδώ όμως είμαστε όλοι μαζί, δεν έχει τα λες καλά, να 
πιαστούμε χέρι-χέρι με το ΣΥΡΙΖΑ, με την Ν.Δ., με τη Δήμαρχο, με όποιον μπορεί, με την 
εκκλησία, να πιαστούμε χέρι-χέρι, ο κίνδυνος είναι τεράστιος, φοβάμαι ότι το αίμα που χύθηκε 
είναι απλώς η αρχή, το φοβάμαι, αγωνιώ, ανησυχώ πάρα πολύ, θα είμαι πάντα εδώ όποτε το 
ζητάτε, όποτε το ζητάει ο καθένας μας από τον πρώτο μέχρι τον τελευταίο πολίτη.  
 Τσαπαρόπουλος(Εκπρόσωπος ΔΗΜ.ΑΡ.): Δήμαρχε, αγαπητό Δ.Σ., έχω την ευκαιρία όχι 
πια σαν μέλος του Δ.Σ. αλλά σαν εκπρόσωπος της ΔΗΜ.ΑΡ. να συμμετέχω σ’ αυτήν την πολύ 
σπουδαία κατά τη γνώμη μου συνεδρίαση του Δ.Σ.  

Με την ευκαιρία αυτής της αποτρόπαιης πράξης, φέρνω εδώ κάτι που είχε γράψει ο 
Χατζιδάκης και ίσως και άλλοι το έχουμε διαβάσει, που είπε ότι ο νεοναζισμός, φασισμός, ο 
ρατσισμός και κάθε αντικοινωνικό και αντι-ανθρώπινο φαινόμενο συμπεριφοράς δεν προέρχεται 
από ιδεολογία, δεν περιέχει ιδεολογία, δε συνθέτει ιδεολογία. Είναι η μεγεθυμένη έκφραση-
εκδήλωση του κτήνους που περιέχουμε μέσα μας, χωρίς εμπόδιο στην ανάπτυξή του όταν οι 
κοινωνικές και πολιτικές συγκυρίες συντελούν, βοηθούν, ενισχύουν τη βάρβαρη και αντι-
ανθρώπινη παρουσία του. Έχω την αίσθηση ότι βρισκόμαστε στο Δ.Σ. και νομίζω ότι δεν 
είμαστε σε ένα χώρο όπου θα αποδώσουμε ευθύνες σε κόμματα, σε φορείς αλλά ήρθαμε εδώ ως 
τοπική κοινωνία, εκφραστές μιας τοπικής κοινωνίας, να δούμε τι μπορεί να κάνει η τοπική 
κοινωνία σε αυτό το φαινόμενο. Να σταθούμε απέναντι σ’ αυτό το φαινόμενο σαν κοινωνία 



ολόκληρη και πραγματικά θα έλεγα ότι με ικανοποίηση, με μεγάλη ικανοποίηση μάλιστα, 
παρατηρώ ότι σ’ αυτή την ιστορία συμμετέχουν η εκκλησία, συμμετέχουν οι φορείς που εύχομαι 
να μπορούν μέσα στον πυρήνα τους να έχουν ανθρώπους οι οποίοι πραγματικά όμως να 
πιστεύουν στο χτύπημα του φασισμού.  

Βέβαια είναι πολύ θεμιτό αυτό που κατέγραψα ότι η κατηφόρα της βίας, ξέρετε αυτές τις 
μέρες διάβασα όλο το συντηρητικό τύπο, με ενδιέφερε περισσότερο από τον προοδευτικό, και 
αναφέρω, «η κατηφόρα της βίας καταστρέφει κάθε προοπτική να αποκτήσει η Ελλάδα ό,τι της 
αξίζει, κάθε προοπτική για την ανάπτυξη της χώρας», Σαμαράς. Επίσης, «η Ελλάδα και 
φασισμός είναι έννοιες ασύμβατες», Παναγιωταρέα, επίσης, «δε θα αφήσουμε τα εγκλήματα 
των επιγόνων των ναζί», Σαμαράς.  

Με ικανοποιεί βαθύτατα η θέση και δεν καταλαβαίνω πραγματικά όταν μέσα στο στενό 
πυρήνα του, υπάρχουν άνθρωποι που διακηρύσσουν την ανιστόρητη και αδιανόητη και στο 
τέλος καταστροφική για τη χώρα, θεωρία των δύο άκρων. Σήμερα δεν είναι τα δυο άκρα, 
αλίμονο αν ταυτίσουμε αυτή τη στιγμή ένα κοινοβουλευτικό κόμμα με ιστορία, με αγωνιστική 
ιστορία στο παρελθόν και σήμερα, με τη Χρυσή Αυγή, αυτά είναι ανιστόρητα πράγματα και 
καταστροφικά για την πορεία του τόπου μας. Εκείνο που πρέπει να κοιτάξει κανείς φαντάζομαι 
είναι η πολιτική η οποία γέννησε αυτή την ιστορία και ιδιαίτερα τα τελευταία χρόνια η 
οικονομική πολιτική που γέννησε αυτό το φαινόμενο και βέβαια να υπάρξουν συγκεκριμένες 
πολιτικές, έγινε βέβαια, και αυτό μόνο θα αναφέρω από πλευρά της ΔΗΜ.ΑΡ., έγινε μια 
προσπάθεια όπως είναι γνωστό να γίνει το λεγόμενο αντιρατσιστικό νομοσχέδιο αλλά όπως 
ξέρετε καλά όλοι σας αυτό έμεινε βαθιά στα συρτάρια.  

Νομίζω ότι αυτό που χρειάζεται σήμερα η κοινωνία της Βέροιας είναι να γίνει μια 
κεντρική εκδήλωση, δεν ξέρω αν είναι μέσα στις σκέψεις του δήμου, όπου μπροστά-μπροστά 
εγώ δε λέω ότι θα είναι τα κόμματα, θα είναι οι φορείς της κοινωνίας, θα είναι η εκκλησία και 
θα είναι μετά τα κόμματα. 
 Δήμαρχος: Διευκρινιστικά, εννοείς ότι μπορεί να είναι μια πορεία;  
 Τσαπαρόπουλος(Εκπρόσωπος ΔΗΜ.ΑΡ.): Μπορεί, εκδήλωση με ομιλίες κλπ, αλλά 
κατεξοχήν και το βάζω και έχει νόημα και ο νοών νοήτω, ότι οι φορείς κι η εκκλησία. 
 Εκπρόσωπος Ένωσης Συλλόγου Γονέων & Κηδεμόνων της Α΄βάθμιας Εκπαίδευσης: 
Φυσικά και αυτονόητα καταδικάζουμε μια ψυχρή δολοφονία, δυστυχώς όμως θα συμφωνήσω με 
τον κ.Γιοβαννόπουλο ότι φοβάμαι ότι δε θα είναι η τελευταία. Και δε θα είναι το τελευταίο 
κρούσμα βίας όσο, εδώ και δεκαετίες έχουμε ανεχτεί να μη βελτιώσουμε καθόλου μα καθόλου 
το σύστημα παραγωγής πολιτών, την παιδεία μας, όταν έχουμε αφήσει για δεκαετίες ολόκληρες 
τα σχολεία μας αθωράκιστα, όταν θα παράγουμε πλέον μηχανικούς, γιατρούς, ηλεκτρολόγους, 
υδραυλικούς και όχι πολίτες.  

Όταν σήμερα και για δεκαετίες ολόκληρες το μάθημα της αγωγής του πολίτη ουσιαστικά 
απουσιάζει από τα σχολεία μας. Όταν δεν προσπαθήσουμε να διορθώσουμε το α, όταν θα 
φτάσουμε στο ω θα είναι πολύ αργά γι’ αυτό θα πρέπει να ξεκινήσουμε να κοιτάμε το α, την 
παιδεία μας, για να δημιουργήσουμε πολίτες σωστούς χωρίς φασιστικά παρεπόμενα.  
 Πρόεδρος της Ομοσπονδίας Ενώσεως Συλλόγων Γονέων & Κηδεμόνων Ν.Ημαθίας: 
Καταδικάζουμε ως γονείς αυτό το τραγικό περιστατικό, καταδικάζουμε το φασισμό και θέλουμε 
να καταγγείλουμε, το έχουμε καταγγείλει αρκετές φορές και σε διευθύνσεις σχολείων 
γυμνασίων, λυκείων ακόμα και δημοτικών, έχει φτάσει και στ’ αυτιά των διευθύνσεων αλλά το 
χάιδεμα προς αυτές τις καταγγελίες και σ’ αυτά τα άτομα συνεχίζεται.  

Το δηλητήριο του φασισμού έχει μπει στα σχολεία μας, μην κάνουμε όλοι τους 
ανήξερους, γίνονται καθημερινά καταγγελίες από τους γονείς και στην Αλεξάνδρεια και στη 
Νάουσα και στη Βέροια. Υπάρχουν παιδιά που αντιστέκονται και αυτά το μόνο που δέχονται 
είναι η οργή κάποιων παιδιών που τους καθοδηγούν από τη Χρυσή Αυγή. Πρέπει να 
προσέξουμε, είμαστε μαζί σας σε μια κοινή όπως είπε ο κ.Τσαπαρόπουλος εκδήλωση, πρέπει να 
προσέξουμε τα παιδιά μας.  

 Πρόεδρος Εμπορικού Συλλόγου Βέροιας: Θέλω να ευχαριστήσω πολύ για την 
πρόσκληση που μας κάνατε, δεν έχει συμβεί άλλη φορά σε τέτοιου είδους συζήτηση να μας 



έχετε καλέσει. Το θεωρούμε τιμή μας και να θεωρείτε κι εσείς τιμή σας που είμαστε εδώ όχι 
γιατί εμείς είμαστε κάτι παραπάνω, απλώς εγώ ήρθα εδώ να πω τον εμπορικό λόγο σ’ αυτήν την 
ιστορία γιατί όλοι σας θα έχετε πει τον πολιτικό λόγο. Είμαστε σίγουρα κατά όλων αυτών των 
πραγμάτων, δε νομίζω να υπάρχει δημοκρατικός άνθρωπος που να προσπαθήσει έστω και να 
δικαιολογήσει το παραμικρό σε μια τέτοια περίπτωση.   

Εγώ θεωρώ ότι αυτό είναι ένα πολιτικό μάρκετινγκ, η αρχή ενός πολιτικού μάρκετινγκ 
για να μας αποπροσανατολίσει από τα μεγάλα προβλήματα, αυτά τα προβλήματα που εγώ 
προσωπικά τα αντιλήφτηκα με τη μεγάλη διαδήλωση που έγινε προχθές στην πόλη. Μας θύμισε 
πολύ παλιές εποχές, δεν προλάβαμε να συμμετάσχουμε, μας κατέκριναν, δε μας πειράζει όμως 
αυτό, θεωρώ ότι αυτή η κακή στιγμή έγινε την κατάλληλη στιγμή γι’ αυτούς που φοβούνται τη 
μεγάλη κατακραυγή, να μην πέσουμε στο λάθος να ξεχάσουμε τα σημαντικά προβλήματα για να 
δώσουμε έμφαση σ’ αυτό το πολύ σημαντικό γεγονός και αποτρόπαιο.  
 Πρόεδρος: Είναι τιμή μας πραγματικά που είστε εδώ όπως είναι τιμή και για κάθε απλό 
πολίτη που βρίσκονται εδώ σ’ αυτήν την αίθουσα.  
 Εκπρόσωπος συλλόγου εκπαιδευτικών Α΄βάθμιας εκπ/σης: Εκφράζουμε την οδύνη μας 
για το χαμό του συνανθρώπου μας και καταδικάζουμε κάθε μορφή βίας.  
 Πρόεδρος: κε Χαμπίδη κλήθηκαν και οι διευθύνσεις πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας 
εκπαίδευσης διότι όπως τόνισε εκπρόσωπος της ομοσπονδίας γονέων γίνονται πολλά 
παρατράγουδα στα σχολεία, θέλαμε να είναι παρόντες έτσι ώστε σαν τελικοί αποδέκτες όλων 
αυτών που συμβαίνουν στα σχολεία να αποτελούν τα γεγονότα εκείνα που θα αθροίζει ο Δήμος 
και θα συλλέγει, ώστε να κάνει τις δικές του παρεμβάσεις, είναι και μια πρόταση την οποία στο 
τέλος θέλω να κάνω. Αυτός ήταν ο λόγος που κλήθηκαν και οι διευθύνσεις πρωτοβάθμιας και 
δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης.  
 Σιδηροπούλου Ανθούλα: Έχω βιώσει όλες τις πολιτικές καταστάσεις και είμαι 
κυνηγημένη από τη δικτατορία ως μη νομιμόφρων.  

Κρατώ στα χέρια μου δυο έγγραφα. Δε θα ήθελα να καπηλευτώ το μαχαίρι που μπήκε 
στην καρδιά του Φύσσα γιατί αν είμαστε άνθρωποι πέρα από πολιτικές ταυτότητες, θα έπρεπε 
να νοιώσουμε  ότι το μαχαίρι αυτό μπήκε στη δική μας καρδιά. Έχουμε όλοι παιδιά, είμαστε 
γονείς κι εγώ τούτη την ώρα σας μιλάω χωρίς κομματική ταυτότητα αλλά σαν μια μάνα 
απελπισμένη που ψάχνω διέξοδο στα προβλήματα επιβίωσής μου και ίσως αυτά που θα πω θα 
είναι λίγο σκληρά. Τούτη την ώρα το παιδί μου δουλεύει, το μοναχοπαίδι μου που το μεγάλωσα 
από είκοσι ημερών μόνη, δουλεύει μετανάστρια στην Ισπανία σερβιτόρα με τρεις γλώσσες και 
πριν πάρει το πτυχίο από τη σχολή μεταφραστών διερμηνέων, για τις σπουδές της ξεπούλησα 
περιουσία και τούτη την ώρα εγώ ζω με δανεικά και δεν το κράτησα για να μη δει τη δυστυχία, 
για να μη δει ότι η μητέρα της δανείζεται κι έχει βγάλει στο σφυρί το σπίτι και κάποια οικόπεδα 
που είναι στο χαρτί.  

Θα ήθελα να βάλω το μαχαίρι της ευαισθησίας στις καρδιές όλων σας και να σας πω πως 
υπεύθυνοι είναι όλοι όσοι ανέχονται τη μνημονιακή πολιτική και τα αφεντικά της Γερμανίας. 
Αυτοί έχουν στρώσει το κόκκινο χαλί για να περπατούν ατράνταχτοι και δυνατοί οι χρυσαυγίτες. 
Είναι ντροπή, εγώ τουλάχιστον ντρέπομαι που είμαι Ελληνίδα και βλέπω συνανθρώπους μου να 
τους ταΐζουν οι χρυσαυγίτες. Ντρέπομαι να στηθώ ακόμα κι αν πεινάσω σε κάποιο συσσίτιο, 
θέλω ολάκερη την αξιοπρέπειά μου και θέλω τα παιδιά μας. Για πάτε στο αεροδρόμιο μια βόλτα, 
τη Δευτέρα αποχαιρέτησα πάλι το παιδί μου, στα μάτια του έβλεπα τη θλίψη και μαζί με αυτό 
δεν ήταν μεγάλοι, έφευγαν χιλιάδες νέα παιδιά με θλιμμένα μάτια.  

Σας εκλιπαρώ, αφήστε τις πολιτικές σας ταυτότητες, ενωθείτε, καταψηφίστε τα 
μνημόνια, απεγκλωβιστείτε από αυτά, δεν έχει μέλλον τούτος ο τόπος κι αν δεν απεγκλωβιστείτε 
εσείς από τα μνημόνια, ο φασισμός θα γίνει πρώτο κόμμα σε τούτη την πατρίδα κι είναι ντροπή 
για τον καθένα μας αυτό, σας εκλιπαρώ και πάλι, βρείτε τη δύναμη να λέτε τα πράγματα με το 
όνομά τους, αυτός ο χώρος είναι το δικό μας κοινοβούλιο.  

Εγώ προσωπικά αν ήμουν ή δημοτικός σύμβουλος ή Δήμαρχος με όσα συμβαίνουν στην 
πατρίδα μου, θα είχα παραιτηθεί γιατί θα ένοιωθα ντροπή που είμαι μέρος ενός σάπιου 
συστήματος που είναι καρκινικό και έφερε εδώ το μόρφωμα της Χρυσής Αυγής. Αυτοί καλά 



κάνουν, ξέρουν και λειτουργούν, πουλούν προστασία και εμείς ρίχνουμε τη μομφή στους 
αστυνομικούς, σε ποιους αστυνομικούς; Σε αυτούς που τους δίνετε μισθό 800 ευρώ και το 
ολάκερο ψωμί τους το κάνατε ψίχουλο;  

Δεν έχω να πω τίποτε άλλο, κατηγορώ όσους μας κυβερνάνε και μας έφεραν σ’ αυτό το 
χάλι και δεν πρόκειται με τίποτε να λείψει η Χρυσή Αυγή και η βία αν δεν λείψει η πείνα και η 
απόγνωση.  
 Καρολίδης: Δυστυχώς χρειάστηκε να χάσει τη ζωή του ένα νέο παιδί, ένας νέος 
άνθρωπος τόσο άδικα και τόσο τραγικά, για να καταλάβουμε, για να διαπιστώσουμε ότι η οχιά 
έχει δηλητήριο και δαγκώνει. Μέχρι τώρα δεν ξέρω αν την αντιμετωπίζαμε σαν κάτι επικίνδυνο 
μεν αλλά την πραγματική της διάσταση.  

Επειδή για την τεχνολογία, θα μου πείτε πού το πάω, θα σας εξηγήσω, επειδή η 
τεχνολογία σε εξάρτηση πώς τη χρησιμοποιείς, άλλοτε είναι καλή κι άλλοτε είναι κακή, για 
κάποιους είναι χείριστη. Αν ανατρέξετε στο διαδίκτυο θα δείτε ένα ανατριχιαστικό για τα 
σημερινά δεδομένα βιντεάκι, είναι από ένα δελτίο ειδήσεων του τηλεοπτικού σταθμού Αlpha, 
όπου την κάμερα τη συνοδεύει ένας υπουργός πολύ γνωστός και όπου η κάμερα καταγράφει την 
αγωνία ηλικιωμένων στην Αθήνα οι οποίοι εν κατακλείδι τί λένε στην κάμερα και μεταδίδεται 
στο δελτίο ειδήσεων; Δεν υπάρχει πουθενά αστυνομία και καλά που είναι η Χρυσή Αυγή και 
μας προστατεύει. Αυτό έγινε πριν μερικά χρόνια, νομίζω το ξέρετε κάποιοι το βίντεο κι όσοι δεν 
το ξέρετε δείτε το, γιατί η Χρυσή Αυγή δε δημιουργήθηκε από κάποιους που πέσανε από κάποιο 
κακό πλανήτη όπου κατοικούσαν φελίμ και ξαφνικά από το 0,7% έφτασε στο 14%, 15% και 
πάει λέγοντας, κάπου δημιουργήθηκε, μια μήτρα τη γέννησε, μια πολιτική μήτρα, κι αυτή η 
πολιτική μήτρα λέγεται Χρυσαυγιτισμός, η Χρυσή Αυγή είναι γέννημα του Χρυσαυγιτισμού και 
ο Χρυσαυγιτισμός προϋπήρχε της Χρυσής Αυγής. Δυστυχώς δεν το χω ακούσει αυτό.  

Δεν έχω να πω τίποτε περισσότερο, περισσότερο μιλάω με θυμό κι αγανάκτηση για ένα 
και μόνο λόγο, αν γίνονται διαδικασίες για λόγους απενεχοποίησης ή για λόγους να μην πω κάτι 
πιο σκληρό, για να ανάψουμε ένα κερί το οποίο θα αποτελέσει και πολιτική υπεραξία, νομίζω 
ότι είμαστε σε λάθος δρόμο. Να πούμε τα πράγματα με το όνομά τους, ο φασισμός είναι αυτός 
που δημιούργησε τη Χρυσή Αυγή και η Χρυσή Αυγή δεν είναι φασισμός, είναι παράγωγο του 
φασισμού, το φασισμό πρέπει να χτυπήσουμε κι ο φασισμός δεν είναι στη Χρυσή Αυγή, είναι 
παντού.  
 Σοφρόνωφ: Θα θέλαμε να καταδικάσουμε την εγκληματική οργανωμένη και στυγνή 
δολοφονία του φασίστα χρυσαυγίτη απέναντι σε έναν άνεργο, σε ένα νέο παιδί που και αυτός 
και η οικογένειά του έχυσαν αίμα στην ναυπηγοεπισκευαστική ζώνη του Περάματος.  

Αγαπητοί συνάδελφοι και κύριοι προσκεκλημένοι, η Χρυσή Αυγή, ο φασισμός, ο 
ναζισμός δεν είναι φαινόμενο που προέκυψε με το μνημόνιο. Προϋπήρχε, όταν κάποιοι άλλοι 
κώφευαν και οι φασιστικές οργανώσεις οργάνωναν γιορτές μίσους, έκαναν στρατιωτικά 
γυμνάσια να προετοιμαστούν για να τσακίσουν το εργατικό λαϊκό κίνημα, πριν τα μνημόνια, 
αλλά και μετά στην εποχή μας, στην περίοδο που διανύουμε, δεν ήταν η δολοφονία κεραυνός εν 
αιθρία.  

Όπως είπε και ο Μίκης Θεοδωράκης, γίνανε ενέργειες προθέρμανσης όλο το 
προηγούμενο διάστημα, ξυλοδαρμοί μεταναστών, έφοδοι σε σπίτια μεταναστών, μαζικές 
δολοφονίες και μαχαιρώματα μεταναστών, επιθέσεις σε εργάτες της χαλυβουργίας που πάλευαν 
για το μεροκάματο, επιθέσεις  σε μαθητές, σας λέω συγκεκριμένα παραδείγματα, ελάχιστα 
βεβαίως, είναι πιο πολλά, στα ΕΠΑΛ του Λαγκαδά όταν βρήκαν το δάσκαλό τους από απεργούς 
δίπλα εργάτες της ΑΓΝΟ, όταν κάνανε τους τραμπουκισμούς στην επισκευαστική ζώνη του 
Περάματος χτυπώντας τους εργάτες και λέγοντάς τους ότι θα φτιάξουν εργοδοτικό σωματείο με 
τραμπούκους των εφοπλιστών για να μειώσουν τα μεροκάματα των εργατών και δήθεν θα είναι 
εκείνοι που θα τσακίσουν τις απεργίες, δεν είναι άλλωστε αυτοί που τόσα χρόνια στέκονται 
στηρίγματα και στήνουν εργοδοτικά γραφεία ευρέσεως εργασίας δίπλα σε εφοπλιστές, 
επιχειρηματικούς ομίλους και βιομήχανους; Δεν ήταν αυτοί που πριν πέντε μέρες μέσα στο 
σκοτάδι, όπως συνηθίζουν να δρουν, χτύπησαν και έστειλαν αιμόφυρτους στο νοσοκομείο εννέα 



κομμουνιστές που δούλευαν στην ναυπηγοεπισκευαστική ζώνη του Περάματος, είναι ελάχιστα 
τα παραδείγματα.  

Η Χρυσή Αυγή λοιπόν και ο φασισμός είναι γέννημα του ίδιου του συστήματος, του 
ίδιου του καπιταλιστικού συστήματος που οι αστικές κυβερνήσεις διαχειρίζονται και αυτές οι 
αστικές κυβερνήσεις που παίρνουν τα αντιλαϊκά μέτρα ενάντια σε μισθούς, μεροκάματα, 
συντάξεις, σχολεία, υγεία, παιδεία,  που βουλιάζουν το λαό στη φτώχεια στην εξαθλίωση, 
αθωώνουν με την πολιτική τους την τακτική, την ιδεολογία και την πρακτική της Χρυσής 
Αυγής.  

Θυμηθείτε σας παρακαλώ τις εξαγγελίες για τις ανακαταλήψεις των πόλεων, για τη 
μηδενική ανοχή, δέστε τα βιβλία της ιστορίας στο γυμνάσιο και στο λύκειο για την παραχάραξη 
και τη διαστρέβλωση της ιστορίας, για θυμηθείτε γιατί κάποιοι το γέννησαν το φασισμό. Τα 
κινήματα της πλατείας που έφερναν σε αντίθεση το οργανωμένο κίνημα με το αυθόρμητο, να 
καεί να καεί, να μην ονομάσω και οι 300 στο Γουδί ήταν μέσα και αυτοί που σήμερα σκοτώνουν 
και τσακίζουν το λαό.  

Η Χρυσή Αυγή σε περίοδο φασισμού στην ουσία, σε περίοδο ανάπτυξης της 
καπιταλιστικής οικονομίας εκκολάπτονται, επωάζονται, αυτό το δείχνει η ιστορία και σε 
περιόδους βαθιάς παρατεταμένης οικονομικής κρίσης σπάει το αυγό του φιδιού προκειμένου να 
επιβάλει με το μαστίγιο τη δύναμη του κεφαλαίου. Ιστορικά λοιπόν το αυγό του φιδιού, η 
ναζιστική ιδεολογία εκκολάπτεται σε περιόδους καπιταλιστικής ανάπτυξης και σπάει σε 
περιόδους παρατεταμένης κρίσης. Είναι το σύγχρονο παρακράτος, οι απόγονοι των 
ταγματασφαλιτών και των ταγμάτων εφόδου, η συμμορία των τραμπούκων που με νταηλίκι 
σπέρνει το φόβο και την τρομοκρατία. Το αστικό πολιτικό σύστημα με τις κυβερνήσεις που 
σήμερα το υπηρετούν αλλά και όσες φιλοδοξούν να υπηρετήσουν το καπιταλιστικό σύστημα, 
κρύβει συνειδητά το χαρακτήρα του φασισμού ως δύναμη που τρέφεται από το ίδιο το κεφάλαιο, 
είναι βαθιά, βαθύτατα φασιστικό κόμμα που θέλει δια ροπάλου να επιβάλλει τα συμφέροντα του 
κεφαλαίου και βέβαια την αθωώνουν τη Χρυσή Αυγή και το φασισμό όσοι αναπαράγουν την 
επικίνδυνη και ανιστόρητη θεωρία των δύο άκρων που είναι η πολιτική της ευρωπαϊκής ένωσης, 
όταν με μνημόνια στην ευρωπαϊκή ένωση εξισώνει το φασισμό με τον κομμουνισμό.  

Με τη λογική λοιπόν όχι στη βία από όπου κι αν προέρχεται, εξισώνεται το νταηλίκι των 
τραμπούκων, των συμμοριών της νύχτας, με τη συλλογική και οργανωμένη δράση του 
εργατικού και λαϊκού κινήματος,  αυτών που σηκώνουν κεφάλι απέναντι στην αντιλαϊκή 
πολιτική, απέναντι στο σύστημά της και αξιώνουν μια ζωή αξιοπρεπή με δικαιώματα. Το 
ναζιστικό, φασιστικό μόρφωμα είναι τσιράκι των εργοδοτών, μαντρόσκυλο της εργοδοσίας, 
στήνει δουλεμπορικά γραφεία στυγνής εκμετάλλευσης των εργαζομένων για να αυγαταίνουν και 
να θησαυρίζουν οι εκμεταλλευτές. Καμία σχέση δεν μπορεί να έχει με τις διεκδικήσεις του 
οργανωμένου, συλλογικού, μαζικού εργατικού, λαϊκού κινήματος, είναι εχθροί του κινήματος 
και δολοφόνοι του εργαζόμενου λαού, γι’ αυτό ακριβώς μόνο ένα κίνημα του λαού, των 
εργαζομένων, της νεολαίας, μέσα από τα σωματεία, τους συλλόγους, τους φορείς κινήματος, 
μέσα στις γειτονιές με τις λαϊκές επιτροπές, μπορεί να τσακίσει τους φασίστες, να μην τους 
αφήσει αέρα να αναπνέουν, να μην τους επιτρέψει να βρουν τόπο να σταθούν, μόνο αυτή η 
δράση η συλλογική, η οργανωμένη μέσα στο κίνημα μπορεί να κόψει το χέρι των δολοφόνων 
και να πετάξει στα σκουπίδια τη φιλανθρωπία του φασισμού που είναι βαμμένη με το αίμα των 
εργαζομένων.  

Τελειώνοντας, με συγχωρείτε για την κατάχρηση του χρόνου, θα ήθελα να πω ότι εμείς 
ως Λαϊκή Συσπείρωση δυο φορές φέραμε ψήφισμα στο Δ.Σ. πέρυσι το Νοέμβρη, φέτος τον 
Απρίλη, ενάντια στο ναζιστικό μόρφωμα. Με λύπη μας διαπιστώσαμε πραγματικά, με 
συγκεκριμένα μέτρα, να μην τους καλέσει το Δ.Σ. σε καμία γιορτή, γιατί υπάρχουν Δήμαρχοι 
που τους καλούν,  να μην τους επιτρέψει να βρουν τόπο να σταθούν, να μην τους παραχωρήσει 
καμία διευκόλυνση, τα ελάχιστα που θα μπορούσαμε, ήταν με αφορμή τη Μανωλάδα και τους 
μετανάστες, δε θέλω να πιστέψω ότι τότε ήταν φυλετική η διάκριση, αλλά δυστυχώς το ψήφισμα 
που φέραμε και ήταν το ελάχιστο που θα μπορούσε να κάνει μια δημοτική αρχή, δεν το κάνανε. 
Τελειώνοντας θέλω να σχολιάσω ότι η πλειοψηφία και η διοίκηση του δήμου μπορεί να τα 



έκανε γαργάρα, εμείς δεν τα κάναμε γαργάρα και η δημοκρατία την οποία ακούω ή ελευθερία ή 
νομιμότητα δεν είναι όροι αταξικοί, έχουν ταξικό περιεχόμενο. Τελειώνω και λέω ότι 
νομοθετικό οπλοστάσιο για να χτυπηθεί το κοινό ποινικό έγκλημα υπάρχει πλήρες. Η 
απαγόρευση δεν γίνεται από τα πάνω, με νόμους με διατάξεις, με διατάγματα και εγκύκλιους, το 
ίδιο το λαϊκό κίνημα πρέπει να τους τσακίσει. Τελειώνοντας να σας πω κάτι, λέει εδώ το θέμα, 
αντιμετώπιση φασιστικών και εγκληματικών πρακτικών με αφορμή, δηλαδή υπάρχουν και μη 
εγκληματικές πρακτικές του φασισμού; Δε βλέπω να καταδικάζεται η ίδια η ιδεολογία του 
φασισμού, δηλαδή η λογική του καλού Σαμαρείτη και του καλού παιδιού ή μια καλή Χρυσή 
Αυγή θα ήταν ευπρόσδεκτη για το δήμο;  
 Πρόεδρος: Εν πάση περιπτώσει προκύπτει ένα θέμα. Πού το διαπιστώνετε ότι δεν 
καταδικάζεται ο φασισμός; Είναι ένα θέμα αυτό. 
 Δήμαρχος: Πρόεδρε απλώς μια διευκρίνιση, γιατί επανελήφθη δεύτερη φορά. Θέλω να 
θυμίσω ότι 11 Ιουνίου πάρθηκε απόφαση, γιατί είπε και τώρα η κα Σοφρόνωφ ότι το δημοτικό 
συμβούλιο άκουσα τη λέξη «γαργάρα», τέλος πάντων αντιπαρέρχομαι, αλλά πάρθηκε απόφαση 
και μάλιστα απαντώντας για να προλάβω κάποια πράγματα και σε κάτι που υπονόησε ο 
Δημήτρης Χαμπίδης, λέει εδώ στην απόφαση που πάρθηκε, εκτός των άλλων πολλών που λέει, 
συμπαραστεκόμεθα στους καταστηματάρχες της πόλης οι επιχειρήσεις των οποίων βρέθηκαν 
στο στόχαστρο των ταραχοποιών και δηλώνουμε την αμέριστη συμπαράστασή μας στους 
συμπολίτες μας που έπεσαν θύματα της τυφλής βίας και ταραχοποιών κλπ. 
 Γκαμπέσης: Καταρχήν θα ήθελα να εκθέσω έναν προβληματισμό που διατύπωσα στην 
αρχή της σημερινής συνεδρίασης και έχει να κάνει με την άδεια αίθουσα του Δ.Σ.  

Είναι ίσως η πιο σοβαρή συνεδρίαση από όσες έχω συμμετάσχει σε όλα τα όργανα και 
θα περίμενα να είναι γεμάτο το συμβούλιο από τους συναδέλφους και από πλήθος κόσμου και 
φορείς. Είναι όντως πολύ λυπηρό, το βάζω σαν προβληματισμό στη διοίκηση του δήμου για να 
μπορέσει κάτι να κάνει, να ξεπεράσει τον οχαδερφισμό που βασιλεύει στο ναό υποτίθεται της 
δημοκρατίας με τη σοβαρότητα λειτουργίας της, γιατί σήμερα αντί να έχουμε θετικά 
αποτελέσματα από έναν αντικειμενικό παρατηρητή, θα είχαμε αρνητικά αποτελέσματα με την 
εικόνα που παρουσιάζουμε. Το αντιπαρέρχομαι όμως και πάω στην ουσία.  

Αγαπητοί συνάδελφοι και φίλοι, γιατί εδώ μια οικογένεια είμαστε όλοι, δεν νομίζω να 
υπάρχει κανένας νοήμων Έλληνας ή συμπολίτης μας, ο οποίος να έχει δει αυτά τα γεγονότα που 
συμβαίνουν στην πατρίδα μας το τελευταίο χρονικό διάστημα και να μην τα καταδικάζει, τόσο 
τη δολοφονία του  νέου συνανθρώπου μας, όσο και όλα τα άλλα γεγονότα που συμβαίνουν το 
τελευταίο διάστημα όπως επίσης και όλες τις ενέργειες που οδηγούν σ’ αυτά τα γεγονότα. Δεν 
πρέπει όμως να εθελοτυφλούμε ότι εμείς επειδή είμαστε μια επαρχιακή πόλη, αυτά τα γεγονότα 
συμβαίνουν μακριά μας, άρα δεν πρέπει να συμμετέχουμε και δεν πρέπει να τα θεωρούμε σα 
μέγιστα γεγονότα. Αύριο μπορεί να είναι στη γειτονιά μας και στην πόλη μας, επομένως πρέπει 
να κάνουμε πράξεις και όχι λόγια αυτά που θα αποφασιστούν εδώ μέσα.  

Από την άλλη όμως δεν πρέπει να ξεχνάμε κάτι που ακούστηκε πολύ λίγο στην αίθουσα 
αυτή, ότι η φτώχεια έχει περισσέψει. Μεγάλος αριθμός από συμπολίτες μας στερείται ακόμη και 
το καθημερινό φαγητό του και αυτό ίσως να είναι αυτό που δίνει τροφή στη Χρυσή αυγή και σε 
όλα τα φασιστοειδή συνονθυλεύματα που κυκλοφορούν, διότι διαφορετικά αν δεν υπάρχει 
φτώχεια, ανέχεια, αν δεν υπάρχει ανεργία των νέων και των μεγαλύτερων, αν δεν υπάρχουν 
αυτά όλα που δίνουν τροφή στους φασίστες για να μπορέσουν να φέρουν μαζί τους 
ανεγκέφαλους και πεινασμένους, τότε δε θα υπήρχε και το φαινόμενο της Χρυσής αυγής. Όμως 
χρειαζόμαστε από την άλλη ομοψυχία και εννοώ να αφήσουμε τους τυπικούς διαχωρισμούς που 
μπορεί να λέγεται και να ακούγεται στη Βουλή, ο διαχωρισμός τάδε, τα δύο άκρα ή οτιδήποτε 
και να βγάλουμε ένα ξεκάθαρο μήνυμα σ’ αυτή την αίθουσα, ότι είμαστε κάθετα αντίθετοι σε 
κάθε είδους ενέργεια η οποία έχει θρέψει και έχει λειτουργήσει σαν εφαλτήριο ώστε να 
δημιουργηθούν στο τέλος θύματα και θύματα είναι και οι δολοφονημένοι και οι πεινασμένοι και 
κάθε είδους συνάνθρωποί μας οι οποίοι έχοντας φτάσει στο τελευταίο σκαλοπάτι της φτώχειας 
και της ανέχειας δέχονται τροφή, μακαρόνια και οτιδήποτε άλλο από ανθρώπους που θα έπρεπε 
να κρύβονται.  



Εμείς σα δήμος θα έπρεπε να κάνουμε ακόμη περισσότερες πράξεις φιλανθρωπίας μαζί 
με την εκκλησία που κάνει πράξεις και ενέργειες, χωρίς να ξεχωρίζει τους έχοντες ανάγκες σε 
φυλές και εθνικότητες. Πρέπει να δείξουμε ότι είμαστε σ’ αυτόν τον τομέα όλοι μια μεγάλη 
αγκαλιά χωρίς να θέλει κανένας να εκμεταλλευτεί το παραμικρό πολιτικά και να φτάσουμε στο 
σημείο ο δήμος σε περίοδο τέτοιας ανάγκης να είναι ανοιχτός σε όλους κι όχι να είναι ανοιχτός 
στο φίλο του συμβούλου ή στο φίλο της δημάρχου, να είναι σε όλο τον κόσμο ανοιχτός. 
Έμπρακτα μπορούμε να δείξουμε την αγάπη μας κι αν η αγάπη μας γίνει πράξη τότε θα 
ατονήσουν οι άλλες πρακτικές οι οποίες γίνονται εκμεταλλευόμενοι τις δικές μας ατέλειες. Και 
κάτι για τους ανιστόρητους, που ακούω τελευταία ότι οι Έλληνες είναι φασίστες. Δεν πρέπει να 
ξεχνάμε ότι ο ελληνικός λαός είναι αυτός ο οποίος έδωσε χιλιάδες ήρωες κατά την εισβολή των 
ναζί στην Ελλάδα, είναι  αυτός που στέρησε την εύκολη πρόσβαση στους ναζί προς την Αφρική 
και χρειάστηκε να εγκλωβιστούν στρατεύματα ώστε να φύγει, να καθυστερήσουν προς την 
Ανατολή τα στρατεύματα των Ναζί και με αυτόν τον τρόπο η Ελλάδα να συμβάλλει τα μέγιστα 
στη νίκη των συμμάχων και στην κατατρόπωση του ναζισμού. Αυτά όλα πρέπει να τα 
υπενθυμίζουμε όλοι μας όταν έχουμε δημόσιο βήμα γιατί είναι κρίμα να λένε ότι οι Έλληνες 
είναι ναζιστές. Οι Έλληνες είναι φιλήσυχοι, είναι δημοκρατικοί, κάποια φαινόμενα τέτοιου 
είδους είναι κακά παραδείγματα αλλά πρέπει να βοηθήσουν οι άρχοντες του τόπου, του κάθε 
τόπου του δήμου.  
 Τσιούντας: Εννοείται ότι καταδικάζω τη βία από όπου κι αν προέρχεται. Σωστά πράξατε 
και καλέσατε το Δ.Σ., όπως σωστά είχατε πράξει εσείς και την προηγούμενη φορά για το 
έκτακτο Δ.Σ. που είχαμε κάνει για το πολυνομοσχέδιο. Αποτέλεσμα δεν είχαμε, δεν ξέρω 
σήμερα αν έχουμε αποτέλεσμα, διαπιστώνω όμως ότι ο αριθμός των δημοτικών συμβούλων που 
είναι 14, αν γραφεί αυτό θα μας δικαιολογήσουν γιατί θα θεωρήσουν ότι κάναμε αναριθμητισμό 
από τους 41, θα μας δικαιολογήσουν αν γραφεί, είναι πολύ σοβαρό αυτό το θέμα και είμαστε 14, 
τους μέτρησα, γιατί όλοι όσοι μίλησαν, μίλησαν για την κοινωνία που πρέπει η κοινωνία να 
είναι απέναντι στο φασισμό και σε αυτό το μόρφωμα. Η κα Σοφρόνωφ είπε για λαϊκό κίνημα, ο 
κ.Γκαμπέσης για ομοψυχία, ο κ.Γιοβαννόπουλος παρομοίως, όλοι, εμείς είμαστε η κοινωνία, 
ποια είναι η κοινωνία; Δεν είμαστε οι εκπρόσωποι της κοινωνίας εμείς οι 41; Και είμαστε 
σήμερα 14; Πώς θα τους αντιμετωπίσουμε λοιπόν αν εμείς δεν είμαστε παρόντες εδώ; Δεν 
γίνεται, εκτός αν είναι αυτό που είπα στην αρχή, ότι η κοινωνία και εμείς φοβόμαστε. Δεν 
πρέπει να τους φοβόμαστε, πρέπει να τους έχουμε πάντα απέναντι, να τους δακτυλοδείχνουμε 
και να τους απομονώνουμε και να τους απομονώσει και η κοινωνία, αν τους αφήσουμε να 
ενεργούν όπως ενεργούν, θα μεγεθύνεται το πρόβλημα, έπρεπε λοιπόν να τους είχαμε σήμερα 
απέναντι, εμείς να ήμασταν σύσσωμοι και να τους καταδικάσουμε.  
 Μελιόπουλος: Ξεκινώντας την τοποθέτησή μου για το θέμα, θέλω να πω ότι η Χρυσή 
Αυγή είναι σαφώς μια ναζιστική εγκληματική οργάνωση ή συμμορία. Γιατί; Όχι γιατί το λέω 
εγώ  και πολλοί από τους παρευρισκόμενους γιατί στο επίκεντρό της και όλες οι ενέργειές της 
πηγάζουν σαφώς από την ναζιστική ιδεολογία, η θεωρία της ανωτερότητας μιας συγκεκριμένης 
φυλής αντιεπιστημονικής και απάνθρωπης και αντι-ανθρώπινης εν προκειμένω, το τσάκισμα του 
οργανωμένου λαϊκού κινήματος και κατά προέκταση σε όποιον αντιδρά στα σχέδιά τους. Αυτό 
είναι ναζιστική ιδεολογία, ναζιστικές πρακτικές και γι’ αυτό είναι ναζιστική οργάνωση.  

Είναι γέννημα του ίδιου του συστήματος. Το καπιταλιστικό σύστημα από τη μια έχει το 
καρότο από την άλλη το μαστίγιο. Όταν δεν μπορεί ή δε θέλει να δώσει καρότο φέρνει το 
μαστίγιο και το χρησιμοποιεί με τον α ή β τρόπο.  

Στις 11-06-2012 έγινε μια έκτακτη σύσκεψη στο Δημαρχείο Βέροιας για τα πρόσφατα 
φαινόμενα, πέρασε ένας χρόνος και κάτι, σε τί βοήθησε αυτό; Φτάσαμε σε μια δολοφονία, σε 
χτύπημα εργατών-μελών του Κ.Κ.Ε. στο Πέραμα, δολοφονίες μεταναστών. Ίσα-ίσα αυτό εδώ 
αλλά και κουβέντες αρκετές που ειπώθηκαν εδώ από τη Δήμαρχο δεν κάνει τίποτε άλλο παρά να 
ξεπλένει αυτή τη ναζιστική οργάνωση. Θεωρίες ότι καταδικάζουμε τη βία από όπου κι αν 
προέρχεται, να σας πω τί σημαίνει; Ότι θα καταδικάζαμε την Γαλλική επανάσταση την αστική, 
θα καταδικάζαμε την επανάσταση του 1821, θα καταδικάζαμε την αντίσταση και τον αγώνα 
ενάντια στους γερμανούς, θα καταδικάζαμε το Πολυτεχνείο και μάλιστα και την αντίσταση και 



τον αγώνα ενάντια στους πολιτικούς προγόνους της Χρυσής Αυγής, αυτό θα καταδικάζαμε. Θα 
καταδικάζαμε τις απεργίες και φυσικά ούτε λόγος, θα καταδικάζαμε την ταξική πάλη για την 
ανατροπή αυτού του συστήματος του καπιταλιστικού.  

Κλείνοντας θα πω, αυτό που είπε και ο φίλος του σκοτωμένου από τους ναζί της Χρυσής 
Αυγής. Τη Χρυσή Αυγή μόνο το λαϊκό κίνημα θα την αντιμετωπίσει, να τους απομονώσουμε σε 
κάθε χώρο δουλειάς, να μη βρίσκουν έδαφος να μιλήσουν στα Δ.Σ., στις πλατείες, στις γειτονιές. 
Και για να το ολοκληρώσω, με ένα τρόπο ιστορικά έχει τσακιστεί ο ναζισμός, μόνο με την 
ανατροπή του καπιταλιστικού συστήματος. 
 Δέλλας: Να ζητήσω συγγνώμη πρώτα από όλα από το σώμα για την καθυστερημένη μου 
είσοδο λόγω της εργασίας και λόγω του ωραρίου δυστυχώς. Αυτονόητη είναι από την πλευρά 
μου η καταδίκη μιας τέτοιας δολοφονικής ενέργειας αλλά πρέπει να κάνω κάποιες επισημάνσεις 
τις οποίες τις θεωρώ σημαντικές. Καθυστερημένα τα αντανακλαστικά της ελληνικής κοινωνίας 
όσον αφορά την αντίδραση απέναντι σ’ αυτό το ναζιστικό μόρφωμα, καθυστερημένη επίσης και 
η αντίδραση της επίσημης πολιτείας όταν επιχείρησαν οι τρεις τότε κυβερνητικοί εταίροι να 
οριοθετήσουν κάποιους κανόνες σε σχέση με την επιβολή τέτοιων μορφωμάτων στην ελληνική 
και κοινωνική ζωή. Δεν προχώρησε το ζήτημα αυτό, δεν ψηφίστηκε ο λεγόμενος 
αντιρατσιστικός νόμος, πήγε στις καλένδες και έχουν ονοματεπώνυμο και ευθύνες οι 
συγκεκριμένες πολιτικές παρατάξεις γι’ αυτό που συνέβη για του λόγου το αληθές. Η κοινωνία 
αντέδρασε καθυστερημένα, ουρές συνανθρώπων μας συνωστίζονται στα συσσίτια της Χρυσής 
Αυγής. Τί δείχνει αυτό; Ανυπαρξία κοινωνικών δομών, ανυπαρξία της πολιτείας η οποία 
εκτρέφει αυτό το φαινόμενο και δεν κοινοτυπώ, το ξέρετε όλοι αυτό.  

Το νομικό πλαίσιο λοιπόν, το αν αρκεί ή δεν αρκεί είναι ένα ερώτημα το οποίο μπορεί να 
αναζητηθεί λεπτομερέστερα σε κάποια άλλη περίοδο, σε κάποιο άλλο συμβούλιο από κάποιους 
άλλους φορείς, το ζήτημα είναι ότι είτε με το υφιστάμενο θεσμικό πλαίσιο είτε με οποιοδήποτε 
άλλο, πρέπει να παταχθεί αυτό το φαινόμενο κι αυτό δεν γίνεται με μαγικούς τρόπους, 
χρειάζεται η νομική θωράκιση αλλά από την άλλη πλευρά χρειάζεται και ισχυρό λαϊκό κίνημα 
το οποίο δεν υπάρχει διαπιστωμένα, έχει αρχίσει να αναπτύσσει μια δυναμική σήμερα αλλά 
μέχρι τώρα ήταν θα έλεγα φοβισμένο. Είδαμε μέχρι τώρα σε κάποια ρεπορτάζ τηλεοπτικά και 
μου έχει κάνει τρομερή εντύπωση, συμπολίτες μας να φοβούνται να δείξουν το πρόσωπό τους 
στην κάμερα όταν ερωτούνται από δημοσιογράφους για τις αθλιότητες της Χρυσής Αυγής και 
των στρατιωτών της, να φοβούνται, να γυρνάνε την πλάτη στην κάμερα. Αυτό πρέπει να μας 
ταρακουνήσει όλους μας σ’ αυτήν την αίθουσα.  
 Κουτσαντάς: Τρεις παρατηρήσεις καταρχήν, τρία πράγματα που δε μου άρεσαν.  

Είπε κι ο κ.Γκαμπέσης, είναι σημαντικό, άδεια η αίθουσα. Δυστυχώς δεν είναι καθόλου 
καλή αυτή η εικόνα για το συγκεκριμένο ζήτημα.  

Δεύτερον, οι κυβερνώντες βουλευτές λάμπουν δια της απουσίας τους. Δεν ξέρω αν είναι 
δικαιολογημένοι, δε γνωρίζω, δεν άκουσα πάντως κάτι τέτοιο το οποίο επίσης πρέπει να μας 
προβληματίζει.  

Τρίτο, δεν ξέρω αν θα πρέπει να προβληματιστούμε γιατί φτάσαμε να έχουμε έναν 
έλληνα νεκρό για να γίνει αυτό που γίνεται σήμερα ενώ υπήρχαν λόγοι να γίνει και πιο νωρίς, 
εννοώ ότι υπήρξαν και νεκροί πιο πριν, απλώς δεν ήταν έλληνες.  

Όσον αφορά την ουσία του προβλήματος, η Χρυσή Αυγή θεωρώ ότι είναι το αποτέλεσμα 
και όχι το αίτιο αυτής της ιστορίας, δηλαδή αν πάρουμε σαν παράδειγμα κάποιος που κάθεται 
γυμνός έξω στο κρύο θα έχει πονοκέφαλο, μπορεί να πάρει παυσίπονο αλλά αν ξανακάτσει στο 
κρύο και πάλι θα έχει πονοκέφαλο. Καταπολεμά λοιπόν μόνο το αποτέλεσμα κι αν δεν 
καταπολεμήσει το αίτιο, δε θα βρει λύση. Αντίστοιχα γίνεται και με τη Χρυσή Αυγή η οποία η 
γιγάντωση της είναι αποτέλεσμα της πολιτικής που εφαρμόζεται εδώ και τόσο καιρό.  

Ο Έλληνας βλέπει ότι χάνει το εισόδημά του, χάνει την αξιοπρέπειά του, χάνει την 
εθνική του ταυτότητα γενικότερα και όταν βλέπει αυτά τα προβλήματα συνήθως  εξωθείται στα 
άκρα. Εξαιτίας αυτού γιγαντώθηκε και η Χρυσή Αυγή. Σα λύση, γιατί είπατε για προτάσεις 
Πρόεδρε, θεωρώ ότι αύριο και να εξαφανιζόταν όλοι οι Χρυσαυγίτες που υπάρχουν, αν 



συνεχιστεί αυτή η πολιτική θα ξαναεμφανιστούν  και θα ξαναεμφανιστούν γενικότερα τέτοια 
φαινόμενα.  

Σα λύση από την πλευρά μου είναι με οποιοδήποτε τρόπο ανατροπή της πολιτικής που 
εφαρμόζεται με οποιοδήποτε τρόπο νομίζει ο καθένας, να χτυπήσουμε δηλαδή αυτό που είπα, το 
αίτιο και όχι το αποτέλεσμα. 
 Ασλάνογλου): Ήθελα να πω ότι η δημοκρατία είναι πολύ δύσκολο σχολείο, περισσότερο 
δύσκολο από το φασισμό, μάλλον οι κακοί μαθητές της δημοκρατίας γίνονται φασίστες. 
Επομένως η δημοκρατία οφείλει να κάνει φροντιστήριο, η δημοκρατία απαιτεί ήθος για να 
λειτουργήσει και όσο δεν παράγει ήθος τότε υπολειτουργεί και γεννά το φασισμό.  

Το μόνο που έχω να προτείνω είναι ότι πρέπει να υπάρξει διάλογος με όλους τους 
κοινωνικούς φορείς και θα ήθελα να μην αποκλείεται ούτε ο στρατός, ούτε η αστυνομία, δηλαδή 
τα σώματα ασφαλείας, ούτε οι επικεφαλής της δικαιοσύνης από το διάλογο αυτό ώστε να ξέρουν 
όλοι οι άνθρωποι αυτοί από πρώτο χέρι το τί αισθάνονται αυτοί οι ανθρώπου που ασκούν 
πολιτική εδώ πέρα.   

Επίσης θα πρέπει να δείξουμε όλοι μας μια αμέριστη εμπιστοσύνη στη δικαιοσύνη η 
οποία στο παρελθόν τόσο πολλά καλά δείγματα έχει δείξει ανεξάρτητα από το εγγύς παρελθόν, 
ίσως κάποια μελανά σημεία, να τονώσουμε την προσπάθεια για ήθος της δικαιοσύνης και της 
παραγωγής πολιτικής.  
 Βοργιαζίδης: Μια μικρή αναδρομή, κατά την υποκειμενική μου άποψη, τριάντα χρόνια 
κακής διακυβέρνησης, τα σκουπίδια όλα κάτω από το χαλί, κάποια στιγμή βέβαια το χαλί 
σηκώνεται και τα σκουπίδια φαίνονται. (Στο σημείο αυτό γίνεται αλλαγή μαγνητοφώνησης 
της επόμενης πλευράς κασέτας) να εισχωρήσει μέσα σε όλες σε πλατιές λαϊκές μάζες και να 
τους πει, εγώ σας μοιράζω τρόφιμα, εγώ σας παρέχω ασφάλεια, κάτι ακόμα περισσότερο.  

Βλέπουμε όλοι κάποιες εικόνες στη Βουλή και επιτρέψτε μου την έκφραση, κάποιους 
βουλευτές τέρμα δεξιά να «μπινελικώνουν» τους συνάδελφους τους και υπάρχει κόσμος που 
χαίρεται γι’ αυτό, ξέρετε γιατί; Γιατί λέει επιτέλους βγήκαν κάποιοι να τα χώσουν σ’ αυτούς 
τους τάδε όπως τους αποκαλούν, γιατί δεν το έκανε ποτέ κανείς αυτό. Έτσι αυτό το 0,5% των 
προηγούμενων χρόνων έγινε 7% στις εκλογές και τώρα οι δημοσκοπήσεις μιλάνε για 13% και 
14%.  

Πρόεδρε, λέτε για προτάσεις. Να σας ρωτήσω εγώ κάτι; Αν είχαν πάει κάποιες χιλιάδες 
οικονομικών εγκληματιών και δε μιλάω για ανθρώπους που δεν έκοψαν μια απόδειξη, 
καταλαβαίνετε τί εννοώ, αν λοιπόν είχαν πάει κάποιες χιλιάδες οικονομικών εγκληματιών στη 
φυλακή κι είχαν δημευτεί οι περιουσίες τους, πιστεύετε θα φτάναμε σ’ αυτήν την κατάσταση; 
Εγώ λέω όχι. Αλλά να πούμε και το άλλο, αν τελικά κριθεί αμετάκλητα ένοχος ο 
κ.Τσοχατζόπουλος για παράδειγμα, πιστεύετε ότι το ελληνικό κράτος θα πάρει έστω και ένα 
ευρώ; Εγώ πάλι λέω όχι.  
 Γιαννουλάκης: Εγώ νοιώθω αμήχανα να μιλάω σε μια άδεια αίθουσα αλλά σ’ αυτό 
κάποιοι φταίνε και δεν αναφέρθηκε από κανέναν. Δεν μπορεί να μας καλείτε στις δέκα και μισή 
τηλεφωνικά και από χθες να υπάρχει στο διαδίκτυο η είδηση ότι θα γίνει σήμερα Δ.Σ. γι’ αυτό 
το θέμα. Πώς το ήξεραν και το δημοσίευσαν από χθες κι εμείς η ώρα δέκα και μισή και έντεκα 
δεχθήκαμε την πρόσκληση τηλεφωνικά; Είναι ένας λόγος που η αίθουσα είναι άδεια κι εγώ είχα 
προγραμματισμένο να κάνω κάτι και το ανέβαλα.  

Κύριοι συνάδελφοι, η εν ψυχρώ δολοφονία του τριαντατριάχρονου έχει προκαλέσει την 
εκρηκτική αντίδραση όλου του κόσμου και είναι πασιφανές. Είναι σαφές ότι και οι ενέργειες της 
Χρυσής Αυγής έχουν ξεφύγει πέρα από κάθε λογική εξήγηση. Ξεκίνησαν από κάποιες λεκτικές 
εκφράσεις, στη συνέχεια πέρασαν στις εκδιώξεις των μεταναστών, μετά σε κάποιες 
εξυπηρετήσεις πολιτών και καταλήξαμε δυστυχώς σήμερα να ανοίξει και ο κύκλος του αίματος.  

Είναι ξεκάθαρο ότι το φαινόμενο πλέον είναι ανεξέλεγκτο και επικίνδυνο κι έχει λάβει 
τεράστιες διαστάσεις που ενδεχομένως ούτε οι ίδιοι οι ιδρυτές της Χρυσής Αυγής θα το 
επιθυμούσαν αυτό. Και αυτό γιατί υπάρχει έλλειμμα στην εφαρμογή του νόμου. Η Χρυσή Αυγή 
κατέγραψε δημοσκοπικά μεγάλη δύναμη από οργισμένους και εξαθλιωμένους πολίτες και γι’ 
αυτό κάποιοι φταίνε. Αλλά οι πολίτες αυτοί δε θέλουν με τίποτα τη βία και το αίμα, οι πολίτες 



αυτοί όπως όλοι μας καταδικάζουμε τέτοιες ενέργειες, εμείς οφείλουμε να μείνουμε ενωμένοι 
απέναντι από τέτοια φαινόμενα, μακριά από τεχνητούς διχασμούς και να καταδικάσουμε τέτοιες 
ενέργειες, περιφρουρώντας τη δημοκρατία. Οι φανατικές πράξεις και η βία δεν έχουν θέση στις 
σύγχρονες και δημοκρατικές κοινωνίες.   
 Πρόεδρος: κ.Γιαννουλάκη οφείλω να σας ενημερώσω ότι η Ν.Δ. επί παραδείγματι, το 
Κ.Κ.Ε., από χθες ειδοποιήθηκαν τηλεφωνικά, χθες άρχισαν να γίνονται τα τηλεφωνήματα, 
σήμερα τα πήρατε εσείς αλλά τα τηλέφωνα άρχισαν και για τους φορείς από χθες. Τη στιγμή που 
ανακοινώθηκε και έγινε αντιληπτό από τον τύπο, από ποιον έγινε αντιληπτό; Πώς έγινε 
αντιληπτό; Από τα τηλέφωνα που αρχίσαμε να κάνουμε, δεν υπήρχε άλλος χρόνος, χθες 
ξεκίνησε, χθες ξεκινήσαμε, δεν αφήσαμε το χρόνο να πάει χαμένος. Πιστεύετε δηλαδή ότι αυτός 
είναι ο λόγος της άδειας αίθουσας; Μπορεί να είναι, αλλά το θέμα είναι τόσο σημαντικό που 
πραγματικά εγώ πιστεύω ότι δεν είναι αυτός ο κύριος λόγος, είναι πραγματικά τραγική η εικόνα 
αυτής της αίθουσας.  

Ο λόγος είναι ότι τα αντανακλαστικά όλων αυτών των πολιτών κατά την άποψή μου, 
όλων μας, δεν είναι αυτά που πρέπει και οι αντιδράσεις μας δεν είναι αυτές που πρέπει σε 
ανάλογου μεγέθους εκδηλώσεις, φασιστικές εκδηλώσεις και εδώ θα συμφωνήσω με την κα 
Σοφρόνωφ ότι όταν συγκλονίζεται ο κόσμος από φασιστικές εκδηλώσεις και εγκληματικές 
πράξεις αυτών των ανθρώπων, εδώ ή αν θέλετε σε όλη την Ελλάδα, η Ελλάδα καθεύδει.  

Ποιος φταίει κε Γκαμπέση, ο καθένας ας αναλογιστεί τις ευθύνες του, ας πάρει τις 
ευθύνες επάνω του, δεν νομίζω ότι είμαι εκείνος που μπορώ να καταλογίσω ευθύνες στον άλλον, 
πρώτα θα δείξω το δάχτυλο εδώ σ’ εμένα, και θα πω ποιό είναι το μερτικό ευθύνης της δικιάς 
μου κι αν αυτό το κάνει ο καθένας νομίζω ότι θα βγάλουμε καλύτερο λογαριασμό.  

Από τον εκπρόσωπο της ομοσπονδίας του συλλόγου γονέων, πέρασε στα ψιλά και στα 
απαρατήρητα ότι στα σχολεία υπάρχει τρομοκρατία, στα σχολεία τα παιδιά δεν μπορούν να 
μιλήσουν και δεν αντιδρούν σ’ αυτές τις φασιστικές εκδηλώσεις γιατί φοβούνται. Έτσι θα το 
αφήσουμε αυτό; Θα περάσει δηλαδή απαρατήρητο; Πού είναι η διεύθυνση πρωτοβάθμιας και 
δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης για να έρθει εδώ να καθίσουμε να συζητήσουμε με ποιους τρόπους 
μαζικών κινητοποιήσεων κα Σοφρόνωφ μπορούμε να δούμε ότι μέχρι που να φύγει ο 
καπιταλισμός, ότι κάτι πρέπει να κάνουμε και γι’ αυτά;  

Καλό θα είναι, εγώ θα συμφωνούσα κε Μελιόπουλε, να ανατραπεί ο καπιταλισμός, να 
έχουμε σοσιαλισμό, τα μέσα παραγωγής να περάσουν στο λαό, καλό θα ήταν και η φτώχεια να 
εξαλειφθεί, δε θα υπάρχει φασισμός, αλλά μέχρι τότε θα αφήσουμε να τρομοκρατούν τα παιδιά 
στα σχολειά μας; Δεν πρέπει να κάνουμε κάτι; Όχι, κ.Μελιόπουλε, δεν το είπατε αυτό αλλά 
άλλο θέλω να πω, να μεταφέρω την άποψη ότι κάτι πρέπει να κάνουμε και γι’ αυτό έλεγα 
κ.Βοργιαζίδη προτάσεις. Μια πρόταση, η δική μου, είναι η εξής: Εδώ για συμβολικούς λόγους οι 
επικεφαλής των τριών παρατάξεων να είναι οι αποδέκτες όλων αυτών των γεγονότων και να 
αποτελούν κι αυτοί έναν πόλο κινητοποίησης των πολιτών της Βέροιας σε αντίστοιχα και 
ανάλογα φαινόμενα εγκληματικών πράξεων και τρομοκρατίας που μπορεί να υπάρξουν σε 
οποιοδήποτε επίπεδο, είτε είναι σχολείο, είτε είναι χώρος εργασίας. Δηλαδή ο Δήμος με αυτήν 
την τριμελή επιτροπή να προτείνει τρόπους κινητοποίησης και αντίδρασης αφού είναι ο 
αποδέκτης των όποιων τέτοιων παραβατικών συμπεριφορών συμβαίνουν σε οποιοδήποτε χώρο.  

Η πρωτοβάθμια και δευτεροβάθμια εκπαίδευση να μην κλείνει, να μη γυρίζει την πλάτη 
της σ’ αυτά τα προβλήματα, να αποτελεί και αυτή ένα άλλο σημείο αναφοράς για κινητοποίηση 
στην τρομοκρατία που κυριαρχεί στα παιδιά.  Εγώ τρομοκρατήθηκα ειλικρινά όταν άκουσα τα 
παιδιά μας δεν μπορούν να μιλάνε στο σχολείο γιατί φοβούνται τη Χρυσή Αυγή.  
 Δήμαρχος: Να ευχαριστήσω πρώτα τον πατέρα Γεώργιο που η αρετή της υπομονής του 
κράτησε μέχρι αυτήν την ώρα εδώ. Να πω ότι για το θέμα που θέσατε φυσικά θα ενημερωθεί και 
ο κ.Μαυροκεφαλίδης και οι Πρόεδροι, η κ.Αρχοντάκη βρίσκεται εδώ και η κ.Σταυροπούλου που 
είναι στην πρωτοβάθμια, ο κ.Μαυροκεφαλίδης είναι δικαιολογημένος, λείπει στην Αθήνα, θα 
ενημερωθούν για να δούμε τί θα κάνουμε σε συνεργασία με τους φορείς των εκπαιδευτικών. 
Είναι μια σημαντική καταγγελία αυτή που ακούστηκε και η πόλη έχει παλιές πληγές από αυτά 
τα πράγματα. Θα διερευνηθεί, πρέπει όμως να γίνει καλά και οργανωμένα κι αυτή θα ήταν η 



πρότασή μου εκτός από το δεύτερο ψήφισμα, γιατί έχουμε ξανακάνει ψήφισμα γι’ αυτά τα 
φαινόμενα σε αυτή την αίθουσα, δε θα πω ότι αδικηθήκαμε, δεν πειράζει. Η κριτική είναι 
πάντοτε ευπρόσδεκτη, θα πρέπει να διερευνηθεί το ενδεχόμενο άμεσης οργάνωσης μιας 
αντιφασιστικής συγκέντρωσης στην πλατεία δημαρχείου και πορείας στην πόλη από όλους τους 
φορείς, νομίζω ότι πρέπει να δοθεί ένα ηχηρό μήνυμα ενάντια σ’ αυτά τα φαινόμενα τα οποία 
είναι άκρως επικίνδυνα, θα πρέπει να διασφαλίσουμε όλοι οι φορείς ότι θα είναι κάτι δυναμικό 
και μαζικό και έχει δίκιο ο κ.Τσιούντας και αυτή η εικόνα του Δ.Σ. δεν είναι καθόλου τιμητική 
για το σώμα. Περνώ κατευθείαν στην πρόταση του ψηφίσματος, το είδαμε προηγουμένως και με 
τον Πρόεδρο εδώ του Δ.Σ. και με τον αντιπρόεδρο τον κ.Παναγιωτίδη. «Το Δ.Σ. Βέροιας 
καταδικάζει με αποτροπιασμό την άγρια δολοφονία του τριαντατετράχρονου Παύλου Φύσσα 
στο Κερατσίνι από μέλος της Χρυσής Αυγής. Μόνο αγανάκτηση και θλίψη προκαλούν τέτοια 
γεγονότα ενώ εντείνουν την ανασφάλεια, την ανησυχία και τον προβληματισμό στους πολίτες, 
καθώς αποδεικνύεται ότι τα κηρύγματα μίσους της φασιστικής οργάνωσης μετατρέπονται πλέον 
καθημερινά σε εγκληματικές ενέργειες. Σε προηγούμενη συνεδρίασή μας, το Δ.Σ. είχε εγκαίρως 
προειδοποιήσει για τα εντεινόμενα φαινόμενα φασιστικής βίας που στρέφονται κατά της 
δημοκρατίας και της ελληνικής κοινωνίας. Το λόγο για  τους αυτουργούς της δολοφονίας τους 
έχει η δικαιοσύνη, ωστόσο παραμένει αδήριτη η ανάγκη συγκρότησης ενός καθολικού 
δημοκρατικού μετώπου το οποίο θα υψώσει φράγμα απέναντι σε φασιστικές και εγκληματικές 
πρακτικές. Την πρωτοβουλία οφείλουν να αναλάβουν από κοινού πολιτεία, θεσμικοί φορείς και 
πολίτες προκειμένου να διασφαλιστεί ότι η εγκληματική αυτή ενέργεια θα είναι η τελευταία και 
θα τεθεί οριστικά στο περιθώριο το φασιστικό μόρφωμα που υποκινεί και εκτελεί δολοφονικές 
επιθέσεις κατά των πολιτών. Επειδή η βία προκαλεί βία, επανειλημμένα ο δήμος Βέροιας 
ασχολήθηκε με το ζήτημα, και απευθύνουμε ένα μήνυμα αυτοσυγκράτησης προς κάθε 
κατεύθυνση γιατί αν υπάρξουν δυνάμεις της κοινωνίας που θα παρασυρθούν σε κλιμάκωση της 
βίας και διεύρυνση του κύκλου αίματος θα έχουν παίξει το παιχνίδι των νεοναζί προκαλώντας 
στην κοινωνία συναισθήματα φόβου και εσωστρέφειας τα οποία εξυπηρετούν τους σκοπούς 
τους. Αυτό το ξεκάθαρο μήνυμα στέλνουμε από τη Βέροια ενωμένοι μαχητικά και 
αποφασιστικά». Νομίζω ότι καλύπτει τους πάντες, έγινε μια προσπάθεια και με την κ.Σοφρόνωφ 
να συμφωνεί, νομίζω δε συμφώνησε, εν πάση περιπτώσει. 
 Πρόεδρος: Καταθέτουμε το ψήφισμα. 
 Γκαμπέσης: Καταρχήν λέω ότι συμφωνώ, αλλά ήθελα να κάνω μια ερώτηση επί της 
διαδικασίας. Αυτή τη στιγμή στην αίθουσα είμαστε ελαχιστότατοι, νομιμοποιούμεθα για το 
ψήφισμα; Διότι θεωρώ ότι θα αναγραφεί από κάτω, ψήφισαν τόσοι, μήπως αυτό μας εκθέτει;  
 Πρόεδρος: Όσο αφορά το τυπικό, νομιμοποιούμαστε εφόσον είμαστε δεκατέσσερις είπε 
ο κ.Τσιούντας. Δεύτερο, πέρα από αυτό, ας υποθέσουμε ότι έμεναν δύο εδώ, ποιά ήταν η 
πρακτική σημασία το να μην καταδικάσουμε έστω και οι δύο αυτό το φασιστικό μόρφωμα με 
οποιονδήποτε τρόπο;  
 Γκαμπέσης: Μιας και ρωτάτε να σας απαντήσω. Έχετε δίκιο ότι πρακτικά είναι ένα 
γράμμα στο Θεό. Επομένως θέλοντας να διασφαλίσουμε το minimum της αξιοπρέπειας του κάθε 
συμβούλου, θεωρώ ότι είναι αυτονόητο ότι βγήκε από αυτήν την αίθουσα και από όλους όσους 
μίλησαν, ότι είναι κάθετα αντίθετοι σε τέτοια γεγονότα, καταδικάζουμε, αλλά επί της 
διαδικασίας προτείνω να είναι σύννομη διαδικασία, η οποιαδήποτε διαδικασία πρέπει να 
τηρείται πρώτα από τα όργανα και μετά από τους απλούς πολίτες.  

Συμφωνώ με το κάθε είδους ψήφισμα αλλά παρακαλώ να είναι σύννομες οι διαδικασίες 
που κάνουμε διότι αύριο μεθαύριο θα πουν, εσείς βγάλατε ψηφίσματα με μειοψηφίες και χωρίς 
νομιμότητα και τώρα ζητάτε και τα ρέστα; Με την καλή διάθεση το λέω, θέλοντας να 
διασφαλίσω του καθενός μας την αξιοπρέπεια.  
 Πρόεδρος: Είναι σύννομη η διαδικασία, το γνωρίζετε κι εσείς κ.Γκαμπέση πολύ καλά ότι 
εφόσον είχαμε απαρτία με τους είκοσι-ένα αρχικά, τώρα είναι σύννομη η διαδικασία με τους 
δεκατέσσερις, έχουμε τη δυνατότητα δηλαδή να προχωρήσουμε. 
 Δ.Αδάμος(Εκπρ.ΣΥΡΙΖΑ): Συμφωνούμε όσο αφορά το συλλαλητήριο, θα προτείναμε να 
γίνει μια μονιμότερη επιτροπή αντιφασιστική με επικεφαλής το δήμο, την εκκλησία και 



συνεργασία όσους φορείς και οργανώσεις της πόλης το επιθυμούν. Η μονιμότερη αυτή επιτροπή 
θα μπορούσε να κάνει γενικότερες εκδηλώσεις πέρα του συλλαλητηρίου, μουσικές εκδηλώσεις, 
προβολή ντοκιμαντέρ αντιφασιστικού με ιστορικές αναφορές του τί η ανθρωπότητα υπέστη από 
το φασισμό και η χώρα μας. Αν ο φασισμός επιστρατεύει θύματα της ίδιας της πολιτικής της 
ασκούμενης και βγάζει το μισανθρωπισμό, τα πιο ταπεινά ένστικτα του ανθρώπου, να 
απευθυνθούμε στην τέχνη που εξανθρωπίζει και εξευγενίζει και με θεατρικές παραστάσεις και 
μουσικές εκδηλώσεις και ό,τι άλλο μπορούμε να σκεφτούμε.  

Θα ήθελα να πω και δυο άλλα πράγματα. Θα πρέπει από το δήμο, τα τάγματα εφόδου της 
Χρυσής Αυγής να θεωρηθούν ανεπιθύμητα στην πόλη και μπροστά να βρουν μέσα από αυτό το 
συντονιστικό μπροστά τη Δήμαρχο, το Δ.Σ., την εκκλησία και τους φορείς. Μ’ αυτές τις 
αποκρουστικές επισκέψεις που κάνουν, που διάβασα κι ένα κείμενο με το αίμα, τιμή, Χρυσή 
Αυγή και φωνάζουν όλα αυτά τα συνθήματα, να βρουν μπροστά τους φορείς της πόλης και να 
κριθούν ανεπιθύμητοι.  

Καμία διευκόλυνση στη Χρυσή Αυγή όσο αφορά παραχώρηση οποιασδήποτε πλατείας 
για εκδήλωσή τους, κανένα βήμα στη Χρυσή Αυγή ενδεχόμενα σε παρελάσεις, εκδηλώσεις του 
δήμου που γίνονται για καταθέσεις στεφάνων.  

Να πω κάτι ενδιαφέρον το οποίο είναι σημερινό, για κάποιους δημοτικούς συμβούλους 
που έχουν κάποιες επιφυλάξεις που είναι άλλο θέμα συζήτησης αν μια Χρυσή Αυγή θα πρέπει 
να βγει εκτός νομιμότητας ή όχι. Δε συζητάμε αυτό το πράγμα, είναι άλλου παπά ευαγγέλιο, 
σήμερα είχε το συμβούλιο των περιφερειαρχών, το συνέδριό τους, όπου είχε κληθεί η Χρυσή 
Αυγή, μετά από αυτό το αιματηρό επεισόδιό τους, ακυρώθηκε και τους απαγόρευσαν να 
συμμετέχουν, είναι σημερινό δημοσίευμα του «Έθνους», το συνέδριο των περιφερειαρχών.  

Να πω και κάτι άλλο, όσο αφορά το συντονιστικό, επειδή έχει μια πραγματική βάση όσο 
αφορά και πραγματικές ανάγκες των πολιτών, κι εμείς τουλάχιστον που ασχολούμαστε με 
κάποια θέματα όσο αφορά την αλληλεγγύη γύρω από ζητήματα ή τροφίμων και η κατάσταση 
όλο και εκτραχύνεται και βλέπουμε το ρόλο που παίζει η Χρυσή Αυγή, αυτό το συντονιστικό θα 
μπορούσε οι δομές της αλληλεγγύης που έχει ο δήμος, να συνεργαστούν με τις οργανώσεις της 
αλληλεγγύης που δραστηριοποιούνται σ’ αυτό το χώρο.  

Αυτό που είπα το ανησυχητικό για τα σχολεία που παρουσιάζονται τα διάφορα 
κρούσματα τρομοκράτησης, είχαμε κι εμείς ένα δείγμα σε ίδρυμα που έχει να κάνει σε σχέση με 
παιδί, απλά δε θέλω να ονομάσω το φορέα γιατί πιστεύω ότι ούτε εξουσιοδοτημένος είμαι αλλά 
και αναρμόδιος να το πει ο ίδιος, τους πήραν τηλέφωνο από τη Χρυσή Αυγή και τους ρώτησαν 
αν έχουν παιδιά μεταναστών. Όλοι θα πρέπει να συνεργαστούμε, δεν ξέρω αν δεν καταγγέλθηκε 
από φόβο, το φόβο θα πρέπει να τον πολεμήσουμε που καλλιεργούν και μέσα από τέτοιες 
πρωτοβουλίες να βγούμε ανοιχτά προς τα έξω και να τα καταγγείλουμε. 
 Δήμαρχος: Μια κουβέντα μόνο στο πρώτο που θέσατε. Συμφωνούμε σε σχέση με την 
δημιουργία της μόνιμης επιτροπής αλλά να μην είναι επιτροπή για να είναι μια επιτροπή, να 
ξεκινήσουμε με αυτήν την εκδήλωση την αντιφασιστική με ό,τι μπορεί να έχει αυτή.  

Συμφωνώ απόλυτα, η τέχνη μιλάει καλύτερα στις καρδιές των ανθρώπων, το δεύτερο 
που βάλατε ισχύει ήδη εδώ και από η δεύτερη θητεία μου, είναι γνωστό ότι δεν καλούνται και 
έχει γίνει θέμα και στην αστυνομία αυτό, τουλάχιστον από το δήμο, δε χρειάζεται να παρθεί 
απόφαση Δ.Σ., είναι απόφαση Δήμαρχου, αν θέλετε να παρθεί απόφαση Δ.Σ. ευχαρίστως να 
τεθεί και στο Δ.Σ. αλλά βλέπω στο Δ.Σ. πόσοι μετέχουν. Παίρνει λοιπόν την ευθύνη ο 
Δήμαρχος, εδώ η Δήμαρχος εν προκειμένω εδώ και δυο-τρία χρόνια, πόσα είναι και το ζήτημα 
είναι έτσι, δεν υπάρχουν ούτε στα πρωτόκολλα ούτε πουθενά όσο είμαι τουλάχιστον εγώ, από 
εκεί και πέρα όποιος θέλει ας κάνει ό,τι θέλει. Ήδη υπάρχει συνεργασία των δομών αλληλεγγύης 
με την εκκλησία, και μάλιστα είμαστε και on-line για να τσεκάρουμε ακριβώς τα περιστατικά 
κλπ και υπάρχει και πλήρης διαφάνεια και κοινωνικός έλεγχος γιατί τα φαινόμενα είναι πολλά. 
Αυτό το είχα προτείνει από τότε που ανακοινώθηκε στις εφημερίδες ότι πρόκειται να γίνει μια 
δεύτερη αλληλεγγύη. Είχα πει ότι υπάρχει και λειτουργεί με πλήρη διαφάνεια στο δήμο αυτή η 
δομή. Ελάτε, εθελοντές θέλουμε, είναι πάντοτε χρήσιμη, στελεχώστε κι εσείς αυτό που 
λειτουργεί, ούτε πήγα ποτέ να βγω φωτογραφίες εκεί και μακριά από εμένα αυτά, για τους 



πολίτες είναι, οι πολίτες πρέπει να το λειτουργήσουν κι ευχαριστώ πολύ που σε εθελοντές 
βασίζεται. Μπορούσαμε να έχουμε ήδη ενώσει τις δυνάμεις μας, χαίρομαι που το θέτετε έστω 
και αυτήν τη στιγμή, είμαστε απολύτως ανοιχτοί σε όποια συνεργασία, γιατί ο δήμος τί είναι; οι 
πολίτες είναι, δεν είναι ούτε η Χαρούλα, ούτε ο Τηλέμαχος, ούτε ο Μιχάλης, ούτε κάποιος 
άλλος.  
 Πρόεδρος: Μια μικρή παρατήρηση, ο Δημήτρης έκανε μια διαφορετική πρόταση, ένα 
συντονιστικό που να αφορά τη δράση γύρω από το θέμα. 
  Δήμαρχος: Τα είπα επιγραμματικά, είπα στο πρώτο συμφωνούμε, είπα για το δεύτερο 
αυτό και για το τρίτο το άλλο.  
 Πρόεδρος: Προτείνω τη δημιουργία μιας συντονιστικής επιτροπής στην οποία θα 
συμμετέχουν οι επικεφαλής των δημοτικών παρατάξεων, καθώς κι εκπρόσωποι όλων των 
κομμάτων, η οποία θα προτείνει τρόπους κινητοποίησης και αντίδρασης κατά των φαινομένων 
βίας, αφού είναι αποδέκτης όλων των παραβατικών συμπεριφορών που συμβαίνουν σε 
οποιοδήποτε χώρο.  

Δήμαρχος: Εγώ από την πλευρά μου προτείνω την πραγματοποίηση μιας δυναμικής και 
μαζικής αντιφασιστικής συγκέντρωσης στην πλατεία Δημαρχείου και πορεία στην πόλη της 
Βέροιας, με συμμετοχή όλων των φορέων της πόλης. 

Επίσης, προτείνω την έκδοση του παρακάτω ψηφίσματος:  
«Το Δημοτικό συμβούλιο Βέροιας καταδικάζει με αποτροπιασμό την άγρια δολοφονία 

του 34χρονου Παύλου Φύσσα στο Κερατσίνι από μέλος της Χρυσής Αυγής. Μόνο αγανάκτηση 
και θλίψη προκαλούν τέτοια γεγονότα, ενώ εντείνουν την ανασφάλεια, την ανησυχία και τον 
προβληματισμό στους πολίτες καθώς αποδεικνύεται ότι τα κηρύγματα μίσους της φασιστικής 
οργάνωσης μετατρέπονται πλέον καθημερινά σε εγκληματικές ενέργειες. Σε προηγούμενη 
συνεδρίαση μας το Δημοτικό Συμβούλιο είχε εγκαίρως προειδοποιήσει για τα εντεινόμενα 
φαινόμενα φασιστικής βίας που στρέφονται κατά της Δημοκρατίας και της ελληνικής κοινωνίας. 

Το λόγο για τους αυτουργούς της δολοφονίας τον έχει η Δικαιοσύνη. Ωστόσο παραμένει 
αδήριτη η ανάγκη συγκρότησης ενός καθολικού δημοκρατικού μετώπου, το οποίο θα υψώσει 
φράγμα απέναντι σε φασιστικές και εγκληματικές πρακτικές. 

Την πρωτοβουλία οφείλουν να αναλάβουν από κοινού, θεσμικοί φορείς, πολιτεία, 
πολιτικοί, φορείς και πολίτες, προκειμένου να διασφαλιστεί ότι η εγκληματική αυτή  ενέργεια θα 
είναι η τελευταία και θα τεθεί οριστικά στο περιθώριο το φασιστικό μόρφωμα που υποκινεί και 
εκτελεί δολοφονικές επιθέσεις κατά των πολιτών. 

Επειδή η βία προκαλεί βία, επανειλημμένα ο Δήμος Βέροιας ασχολήθηκε με το ζήτημα 
και απευθύνουμε ένα μήνυμα αυτοσυγκράτησης προς κάθε κατεύθυνση, γιατί αν υπάρξουν 
δυνάμεις της κοινωνίας που θα παρασυρθούν σε κλιμάκωση της βίας και διεύρυνση του κύκλου 
αίματος, θα έχουν παίξει το παιχνίδι των νεοναζί προκαλώντας στην κοινωνία συναισθήματα 
φόβου και εσωστρέφειας, τα οποία εξυπηρετούν τους σκοπούς τους. 

Αυτό το ξεκάθαρο μήνυμα στέλνουμε από τη Βέροια, ενωμένοι μαχητικά και 
αποφασιστικά». 

Πρόεδρος:  Συμφωνείτε με την πρότασή μου και τις προτάσεις της Δημάρχου; 
Μέλη: Ναι.  
Λευκή ψήφο έδωσαν οι δημοτικοί σύμβουλοι Γ.Μελιόπουλος, Ι.Σοφρόνωφ και 

Ι.Αγγέλογλου. 
Το Δ.Σ. μετά από διαλογική συζήτηση αφού έλαβε υπόψη: 

1.- Την εισήγηση και την πρόταση της Δημάρχου. 
2.- Την πρόταση του Προέδρου.  
3.- Τις διατάξεις των άρθρων 65 και 67 του Ν. 3852/2010 (Πρόγραμμα Καλλικράτης)  και του 
άρθρου 96 του Ν.3463/2006. 
 

Αποφασίζει κατά Πλειοψηφία 
 

Εγκρίνει την: 



Α) Συζήτηση και λήψη απόφασης επί του παραπάνω θέματος, ως κατεπείγοντος. 
Β) Δημιουργία συντονιστικής επιτροπής, στην οποία θα συμμετέχουν οι επικεφαλής των 

δημοτικών παρατάξεων κι εκπρόσωποι όλων των κομμάτων κι η οποία θα προτείνει τρόπους 
κινητοποίησης και αντίδρασης κατά των φαινομένων βίας. 

Γ) Πραγματοποίηση δυναμικής αντιφασιστικής συγκέντρωσης στην Πλατεία 
Δημαρχείου και πορεία στην πόλη της Βέροιας, με τη συμμετοχή όλων των πολιτών και των 
φορέων της πόλης. 

Δ) Έκδοση του παρακάτω ψηφίσματος: 
«Το Δημοτικό συμβούλιο Βέροιας καταδικάζει με αποτροπιασμό την άγρια δολοφονία 

του 34χρονου Παύλου Φύσσα στο Κερατσίνι από μέλος της Χρυσής Αυγής. Μόνο αγανάκτηση 
και θλίψη προκαλούν τέτοια γεγονότα, ενώ εντείνουν την ανασφάλεια, την ανησυχία και τον 
προβληματισμό στους πολίτες καθώς αποδεικνύεται ότι τα κηρύγματα μίσους της φασιστικής 
οργάνωσης μετατρέπονται πλέον καθημερινά σε εγκληματικές ενέργειες. Σε προηγούμενη 
συνεδρίαση μας το Δημοτικό Συμβούλιο είχε εγκαίρως προειδοποιήσει για τα εντεινόμενα 
φαινόμενα φασιστικής βίας που στρέφονται κατά της Δημοκρατίας και της ελληνικής κοινωνίας. 

Το λόγο για τους αυτουργούς της δολοφονίας τον έχει η Δικαιοσύνη. Ωστόσο παραμένει 
αδήριτη η ανάγκη συγκρότησης ενός καθολικού δημοκρατικού μετώπου, το οποίο θα υψώσει 
φράγμα απέναντι σε φασιστικές και εγκληματικές πρακτικές. 

Την πρωτοβουλία οφείλουν να αναλάβουν από κοινού, θεσμικοί φορείς, πολιτεία, 
πολιτικοί, φορείς και πολίτες, προκειμένου να διασφαλιστεί ότι η εγκληματική αυτή  ενέργεια θα 
είναι η τελευταία και θα τεθεί οριστικά στο περιθώριο το φασιστικό μόρφωμα που υποκινεί και 
εκτελεί δολοφονικές επιθέσεις κατά των πολιτών. 

Επειδή η βία προκαλεί βία, επανειλημμένα ο Δήμος Βέροιας ασχολήθηκε με το ζήτημα 
και απευθύνουμε ένα μήνυμα αυτοσυγκράτησης προς κάθε κατεύθυνση, γιατί αν υπάρξουν 
δυνάμεις της κοινωνίας που θα παρασυρθούν σε κλιμάκωση της βίας και διεύρυνση του κύκλου 
αίματος, θα έχουν παίξει το παιχνίδι των νεοναζί προκαλώντας στην κοινωνία συναισθήματα 
φόβου και εσωστρέφειας, τα οποία εξυπηρετούν τους σκοπούς τους. 

Αυτό το ξεκάθαρο μήνυμα στέλνουμε από τη Βέροια, ενωμένοι μαχητικά και 
αποφασιστικά». 

Ε) Το παρών ψήφισμα να κοινοποιηθεί στα Τοπικά έντυπα και ηλεκτρονικά Μ.Μ.Ε. και 
να δημοσιευθεί στην ιστοσελίδα του Δήμου.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
Η απόφαση έλαβε αύξ. αριθμό  507 / 2013 

.............................................................................................………................................. 
 Αφού εξαντλήθηκαν τα θέματα της ημερήσιας διάταξης λύθηκε η συνεδρίαση 
συντάχθηκε το πρακτικό αυτό και υπογράφηκε ως εξής: 
 

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ Ο ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ 
 
 

Τηλέμαχος Χατζηαθανασίου 

 
 

 
ΤΑ  ΜΕΛΗ ΠΡΟΕΔΡΟΙ ΔΗΜΟΤΙΚΩΝ ΚΟΙΝΟΤΗΤΩΝ 

Μ. Σουμελίδης  Σ. Ασλάνογλου  
Γ. Μιχαηλίδης     
Α.  Λαζαρίδης     
Ν.  Τσιαμήτρος   ΠΡΟΕΔΡΟΙ & ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΙ 

ΤΟΠΙΚΩΝ ΚΟΙΝΟΤΗΤΩΝ 
 

Β. Σταυροπούλου     
Ε. Αρχοντάκη     
Κ. Βοργιαζίδης     
Θ. Κορωνάς     
Β. Παπαδόπουλος     
Κ. Κουτσαντάς     
Α. Δέλλας     
Α.  Νεστορόπουλος     
Α. Γκαμπέσης     
Β. Γιαννουλάκης     
Χ. Τσιούντας     
Κ. Παναγιωτίδης     
Δ. Γκέκα     
Α. Παπαδόπουλος     
Σ.  Κουμτσίδης     
Ι. Σοφρόνωφ     
Γ. Μελιόπουλος     
Ι. Αγγέλογλου     
      
      
      
      
      
      
      
      
   

Ακριβές απόσπασμα 
Βέροια  02-10-2013 

Η Δήμαρχος 
 
 
 

ΧΑΡΙΚΛΕΙΑ 
ΟΥΣΟΥΛΤΖΟΓΛΟΥ - ΓΕΩΡΓΙΑΔΗ 

  
  
  
  
  
  
  
  

 
 
 


